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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Η παγκόσµια οικονοµία, σήµερα, διανύει µία περίοδο µετάβασης, από την 

εποχή της βιοµηχανίας σε εκείνη της κοινωνίας της πληροφορίας. Σε αυτήν την πορεία, 

οι δυνάµεις που κατευθύνουν την παγκόσµια οικονοµία είναι, αφενός µεν η 

παγκοσµιοποίηση, και αφετέρου η επανάσταση της τεχνολογία της πληροφορικής και 

των τηλεπικοινωνιών. Με την ραγδαία αύξηση της προσφοράς, τη συσσώρευση 

κεφαλαίου, τη µετανάστευση και την αύξηση της παραγωγικότητας από την µία 

πλευρά, καθώς και µε την αύξηση της ζήτησης από την άλλη, η συµβολή του 

τραπεζικού τοµέα καθίσταται ιδιαίτερα σηµαντική. Η δραστική µείωση των επιτοκίων, 

λόγω της ένταξης της Ελλάδας στην οικονοµική και νοµισµατική ένωση (ΟΝΕ), η 

απελευθέρωση του χρηµατοπιστωτικού τοµέα στα πλαίσια της διαδικασίας της 

«απορρύθµισης» και η συνεπαγόµενη ραγδαία πιστωτική επέκταση προς τον ιδιωτικό 

τοµέα, αποτελούν βασικά συστατικά στοιχεία για τη µεγέθυνση της ελληνικής 

οικονοµίας. 

 Το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα, αποτελεί διεθνώς, τον κυρίαρχο δίαυλο 

διοχέτευσης δανεικών κεφαλαίων στις ελλειµµατικές οικονοµικές µονάδες σε επενδυτές 

και καταναλωτές. Η εύρυθµη λειτουργία του, σε όρους σταθερότητας και 

αποτελεσµατικότητας µπορεί να συµβάλλει κατασταλτικά στην άριστη κατανοµή των 

οικονοµικών πόρων και κατ’ επέκταση στην ευηµερία των πολιτών. 

 Μέρος της ανάπτυξης του τραπεζικού τοµέα, αποτελεί εκτός των άλλων, και η 

αναβάθµιση των υπηρεσιών ηλεκτρονικής τραπεζικής, το λεγόµενο «e-banking», καθώς 

προσφέρει πλήθος υπηρεσιών µέσω του διαδικτύου, ευκολία συναλλαγών και, κατά 

συνέπεια, εξοικονόµηση χρόνου. Έτσι, στην παρούσα πτυχιακή εργασία γίνεται πλήρη 

ανάλυση όλων εκείνων των θεµάτων που αφορούν την ηλεκτρονική τραπεζική, µε την 

κατηγοριοποίησή τους σε εφτά κεφάλαια: 

 Συγκεκριµένα, στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας γίνεται κυρίως παράθεση 

ιστορικών στοιχείων και εννοιών σε σχέση µε το τραπεζικό σύστηµα στην Ελλάδα, ενώ 

αναφέρονται και τα δοµικά στοιχεία του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος. 

 Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται λόγος για την ηλεκτρονική τραπεζική. 

Αναφέρονται στοιχεία σχετικά µε την ιστορική εξέλιξη του e-banking, η έννοια του 
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όρου, καθώς και τα δίκτυα διανοµής αυτού, όπως είναι το phone banking και το mobile 

banking. 

 Στο τρίτο κεφάλαιο της εργασίας παρατίθενται αναλυτικά οι συναλλαγές που 

γίνονται µέσω της εφαρµογής της ηλεκτρονικής τραπεζικής. Αυτές διαχωρίζονται σε 

οικονοµικές συναλλαγές (µεταφορές εντός τράπεζας, εµβάσµατα εσωτερικού και 

εξωτερικού, πληρωµές δανείων, πληρωµές πιστωτικών καρτών, πληρωµές ∆ηµοσίου, 

λογαριασµών ∆ΕΚΟ, σταθερής και κινητής τηλεφωνίας, ασφαλίστρων, πληρωµές 

Τρίτων, µαζικές πληρωµές – µισθοδοσίες, κατάσταση εντολών, και προµήθειες 

συναλλαγών), σε πληροφοριακές συναλλαγές (πληροφορίες λογαριασµών, καρτών, 

επιταγών και πληρωµές δανείων), σε αιτήσεις (αίτηση για άνοιγµα λογαριασµού, 

χορήγησης δανείου, κ.λπ.) και σε βοηθητικές υπηρεσίες (υπολογισµός IBAN, 

µετατροπή νοµισµάτων, κ.λπ.) 

 Στο τέταρτο κεφάλαιο αναφέρονται αναλυτικά τα οφέλη από την εµφάνιση του 

e-banking, ξεχωριστά για την τράπεζα, για τον ιδιώτη-πελάτη, καθώς και για την 

εταιρία-πελάτη. 

 Στο πέµπτο κεφάλαιο γίνεται λόγος για τους κινδύνους που ενέχει η χρήση του 

διαδικτύου και, κυρίως, όταν πρόκειται για ηλεκτρονικές τραπεζικές συναλλαγές, ενώ 

ορίζονται και µέθοδοι ασφάλειας εκ µέρους της τράπεζας, αλλά και τρόποι προστασίας 

εκ µέρους του πελάτη-χρήστη. 

 Στο έκτο κεφάλαιο της εργασίας αναφέρονται θέµατα σχετικά µε την τραπεζική 

νοµοθεσία και ιδιαίτερα για τις ηλεκτρονικές τραπεζικές συναλλαγές. Συγκεκριµένα, 

παρουσιάζεται το θεσµικό πλαίσιο των πληρωµών µέσω internet banking, οι 

απαλλακτικές ρήτρες, θέµατα προστασίας του καταναλωτή, καθώς και θέµατα 

προστασίας προσωπικών δεδοµένων. 

 Τέλος, στο έβδοµο κεφάλαιο παρατίθενται ορισµένα στατιστικά δεδοµένα σε 

σχέση µε την ηλεκτρονική τραπεζική συγκριτικά µε τη «συµβατική» διαδικασία 

συναλλαγών (µέσω τραπέζης), από έρευνα που διεξήχθη από το Εργαστήριο 

Ηλεκτρονικού Εµπορίου Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών (ELTRUN), κατά το 

έτος 2010. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ I  

ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

 

1.1 Ιστορική εξέλιξη του Ελληνικού τραπεζικού συστήµατος 

 Η ιστορία του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος θα µπορούσε περιληπτικά να 

χωριστεί σε τέσσερις διακεκριµένες περιόδους. 

 Η πρώτη περίοδος εκτείνεται από την ουσιαστική εγκαθίδρυση του νεότερου 

ελληνικού κράτους το 1828 µέχρι το 1927 περίπου, οπότε και ιδρύθηκε η Τράπεζα της 

Ελλάδος, µε σκοπό να βρει λύσεις στα οικονοµικά προβλήµατα που υπήρχαν εκείνη 

την εποχή. Η περίοδος αυτή συµπίπτει µε την εποχή του διεθνούς οικονοµικού 

φιλελευθερισµού και χαρακτηρίζεται, κυρίως, από την παντελή έλλειψη κυβερνητικής 

µέριµνας και συγκεκριµένης πολιτικής στον πιστωτικό τοµέα. 

 Η δεύτερη περίοδος καλύπτεται από τη δεκαετία του 1928 µέχρι και το τέλος το 

Β’ Παγκοσµίου Πολέµου, µε κύριο χαρακτηριστικό της περιόδου, το γεγονός ότι για 

πρώτη φορά παρατηρείται το φαινόµενο της εισαγωγής στοιχείων εξειδίκευσης και 

νοµοθετικής ρύθµισης στην οργάνωση της τραπεζικής δραστηριότητας. Το 1931 

ψηφίστηκε ο νόµος 5076 περί «Ανωνύµων Εταιριών και Τραπεζών», µε βάση τον οποίο 

οι τράπεζες µπορούσαν να λειτουργούν µόνο ως ανώνυµες εταιρίες. Στο διάστηµα 

µέχρι και το τέλος του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου έγιναν πολλές συγχωνεύσεις 

τραπεζών. Η Εθνική τράπεζα συγχωνεύθηκε µε την τράπεζα Πειραιώς και η Ιονική 

τράπεζα µε την Λαϊκή, ενώ παράλληλα οι µεγαλύτερες τράπεζες κρατικοποιήθηκαν, µε 

αποτέλεσµα το τραπεζικό σύστηµα στην πλειοψηφία του να περιέλθει άµεσα ή έµµεσα 

υπό τον κρατικό έλεγχο.1 

 Ακολουθεί η τρίτη περίοδος από το 1946 µέχρι και το 1992, κατά την οποία 

παρατηρήθηκε έντονη, συστηµατική και πολύπλευρη κρατική παρέµβαση στην άσκηση 

της τραπεζικής πίστης εντός του γενικότερου πλαισίου των σύγχρονων διεθνών 

αντιλήψεων της αναπτυξιακής οικονοµικής πολιτικής. Η παρουσία του κράτους στη 

λειτουργία του τραπεζικού συστήµατος ενισχύθηκε αισθητά κατά τις δεκαετίες του 
                                                           
1 Μελάς, Κ. (2013), «Η ιστορία του Ελληνικού Τραπεζικού Συστήµατος: Ο υπηρέτης», σελ.1-2, 

http://el.scribd.com/doc/106935162/%CE%9A%CF%8E%CF%83%C .......,  [πρόσβαση 23/2/2013] 
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1950 και 1960, µε κύρια χαρακτηριστικά την ίδρυση της κυβερνητικής σύνθεσης της 

Νοµισµατικής Επιτροπής, ή οποία µέχρι το 1982 που καταργήθηκε, ήταν αρµόδια για 

τη χάραξη της νοµισµατικής πολιτικής στην Ελλάδα και την άσκηση στις εµπορικές 

τράπεζες κάθε µορφής κατασταλτικών ελέγχων, περιλαµβανοµένων του καθορισµού 

των επιτοκίων χορηγήσεων και κάθε είδους καταθέσεων, αλλά και των όρων και 

προϋποθέσεων διάθεσης όλων των τραπεζικών προϊόντων. 

 Ωστόσο, η κατάσταση αυτή δε µεταβλήθηκε ουσιαστικά ούτε στη δεκαετία του 

1970, η οποία χαρακτηρίσθηκε από δύο µείζονος σηµασίας εξελίξεις, α) την 

εγκατάσταση στην Ελλάδα ικανού αριθµού αλλοδαπών τραπεζών µέσω 

υποκαταστηµάτων, εν όψει της προοπτικής της ένταξης της χώρας στην τότε 

Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα (ΕΟΚ), και β) την κρατικοποίηση της µεγαλύτερης 

–εκείνη την εποχή- ελληνικής ιδιωτικής τράπεζας, της Εµπορικής Τράπεζας της 

Ελλάδος.2 

 Τέλος, η τέταρτη περίοδος ξεκινάει από το 1992 και εκτείνεται µέχρι και 

σήµερα. είναι η περίοδος της σύγχρονης αντίληψης για την τραπεζική διοικητική 

χρηµατοοικονοµική, η οποία τυπικά αρχίζει από την ηµεροµηνία έναρξης της συνθήκης 

του Μάαστριχ, αλλά ουσιαστικά είχε ήδη ξεκινήσει µε αργούς ρυθµούς, από την 

1.1.1981 µε την πλήρη ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα. 

 Οι θεσµικές εξελίξεις στο ελληνικό τραπεζικό σύστηµα κατά την διάρκεια της 

τελευταίας εικοσαετίας επηρεάστηκαν καθοριστικά από τις µεταβολές στο πλαίσιο 

λειτουργίας του διεθνούς χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. Η αύξηση της 

διασυνοριακής κίνησης κεφαλαίων, η διεθνοποίηση των τραπεζικών δραστηριοτήτων, 

και η εµφάνιση νέων τραπεζικών κινδύνων έθεσαν επιτακτικά την ανάγκη 

προσαρµογής της ελληνικής τραπεζικής πραγµατικότητας στις νέες συνθήκες. 

Ειδικότερα, η διαδικασία χρηµατοπιστωτικής ολοκλήρωσης στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 

µε τη δηµιουργία της ενιαίας τραπεζικής και χρηµατοπιστωτικής αγοράς, επιτάχυνε 

αναµφίβολα τη µεταρρύθµιση των όρων λειτουργίας του ελληνικού τραπεζικού 

συστήµατος.3 

                                                           
2
 Μελάς, Κ. (2013), «Η ιστορία του Ελληνικού Τραπεζικού Συστήµατος: Ο υπηρέτης», σελ.1-2, 

http://el.scribd.com/doc/106935162/%CE%9A%CF%8E%CF%83%C .......,  [πρόσβαση 23/2/2013] 
3 ΟΤΟΕ (2007), «Εθνικό Report Προγράµµατος Communicate», ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ 

ΤΡΑΠΕΖΟΥΠΑΛΛΗΛΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΕΛΛΑ∆ΑΣ (ΟΤΟΕ), σελ.4, 

http://www.ine.otoe.gr/UplDocs/programmata/National%20Report_Greece_OTOE_GR.pdf, [πρόσβαση 

24/2/2013] 
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1.2 Τραπεζικό σύστηµα – Έννοια και χαρακτηριστικά 

 Το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα είναι ένα οικονοµικό σύστηµα, που στηρίζεται 

στο χρηµατικό αντίκρισµα και την βαθµολόγηση της εµπιστοσύνης της διαθεσιµότητας 

των φυσικών και άυλων πόρων, χρησιµοποιώντας τη διαµεσολάβηση στην ανταλλαγή 

αγαθών και υπηρεσιών στις αγορές, ενώ έχει ως στόχο την ελάττωση του κόστους των 

ατελειών, που συχνά εµφανίζονται κατά τις συναλλαγές.4 

 Κύριο ρόλο στο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα παίζουν οι διαµεσολαβητές, οι 

οποίοι αφενός συγκεντρώνουν την πληροφορία εµπιστοσύνης των συναλλασσοµένων, 

και αφετέρου διεκπεραιώνουν τις συµφωνίες των συναλλαγών. Τοµέα διαµεσολάβησης 

του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, αποτελεί και αυτός του τραπεζικού συστήµατος. 

 Συγκεκριµένα, το τραπεζικό σύστηµα αποτελεί βασικό µέρος του 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος µιας χώρας. Σε αυτό εντάσσονται οργανισµοί που 

κατέχουν τον ρόλο του διαµεσολαβητή ανάµεσα σε αποταµιευτές και πιστούχους, 

εξασφαλίζοντας έτσι τον µετασχηµατισµό της ρευστότητας. Το τραπεζικό σύστηµα 

συµβάλλει στην ανάπτυξη της εθνικής οικονοµίας µε την τόνωση της εγχώριας 

ζήτησης, αλλά και την χρηµατοδότηση δυναµικών κλάδων της οικονοµίας καθώς και 

καινοτοµικών επενδυτικών πρωτοβουλιών. 

 Η αποτελεσµατικότητα της συµβολής του εξαρτάται από την ύπαρξη αξιόπιστου 

θεσµικού πλαισίου, το οποίο ρυθµίζει την λειτουργία της κοινωνίας σε οικονοµικό 

επίπεδο, ενώ ταυτόχρονα στηρίζει τις αναπτυξιακές διαδικασίες. Το τραπεζικό σύστηµα 

αποτελείται από δύο είδη τραπεζών, την Κεντρική τράπεζα και τις εµπορικές τράπεζες.  

Προκειµένου για την Κεντρική τράπεζα, αυτή αποτελεί τον συντονιστή των εγχώριων 

τραπεζών όσον αφορά τη γενική πολιτική τους και έχει την δυνατότητα να ελέγχει τις 

εµπορικές τράπεζες. Συγκεκριµένα: 

� Οριοθετεί τα επιτόκια των τραπεζών, µέσω του καθορισµού του επιτοκίου 

δανεισµού της, θέτοντας έτσι κατευθυντήριες γραµµές για τις υπόλοιπες τράπεζες. 

                                                           
4 ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ (2013), «Χρηµατοπιστωτικό σύστηµα», 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CF%81%CE%B7%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF

%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CF%89%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CF%83%CF%8D

%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1#.CE.A4.CF.81.CE.B1.CF.80.CE.B5.CE.B6.CE.B9.C

E.BA.CF.8C_.CF.83.CF.8D.CF.83.CF.84.CE.B7.CE.BC.CE.B1, [πρόσβαση 23/2/2013] 
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� Ελέγχει και µεταβάλλει την προσφορά εγχώριου χρήµατος, µε την έκδοση και 

την ρευστοποίηση οµολόγων ή µε την εκτύπωση χρήµατος σε επιθυµητά επίπεδα, σε 

αντιστοιχία µε την εξέλιξη µακροοικονοµικών µεγεθών της οικονοµίας. Η Κεντρική 

τράπεζα, δηλαδή, παίζει καθοριστικό ρόλο στην πορεία της δηµοσιονοµικής πολιτικής. 

� ∆ιεξάγει έρευνες και µελέτες, σχετικά µε τον ιδιωτικό και επιχειρηµατικό 

δανεισµό, µε την στατιστική επεξεργασία των ευρηµάτων και την διεξαγωγή 

πορισµάτων για την πορεία της οικονοµίας του κράτους. 

� Έχει την αρµοδιότητα του τραπεζίτη της κυβέρνησης, δηλαδή εγγυάται ότι η 

κυβέρνηση θα µπορεί να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της όταν αντιµετωπίσει 

δηµοσιονοµικό έλλειµµα. 

 

 Από την άλλη, οι εµπορικές τράπεζες συµµετέχουν στο χρηµατοπιστωτικό 

σύστηµα, µε κύριο σκοπό την ικανοποίηση των συναλλαγµατικών αναγκών των 

καταναλωτών. ∆ιαχειρίζονται µε ορθολογικό τρόπο τα επίπεδα συναλλαγµατικών 

διαθέσιµων κεφαλαίων, είτε επειδή επιδιώκουν το άριστο, είτε επειδή τους το επέβαλλε 

η Κεντρική τράπεζα. Κατά συνέπεια, οι εµπορικές τράπεζες έχουν τα ακόλουθα 

χαρακτηριστικά:5 

� Λειτουργούν ως µεσολαβητές µεταξύ των αποταµιευτών και των επενδυτών. 

� Επηρεάζουν την προσφορά του χρήµατος. 

� Είναι υποχρεωµένες να κρατούν ποσοστό των καταθέσεων σε ρευστά 

διαθέσιµα, το οποίο καθορίζεται από την Κεντρική τράπεζα, ενώ δανείζουν το 

υπόλοιπο αυτών. 

 

1.3 ∆οµικά στοιχεία του Ελληνικού τραπεζικού συστήµατος 

 Σύµφωνα µε έκθεση του Οικονοµικού Επιµελητηρίου Ελλάδος6, το ελληνικό 

τραπεζικό σύστηµα χαρακτηρίζεται, σήµερα, περισσότερα από την ύπαρξη οµίλων. Οι 

                                                           
5
 ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ (2013), «Χρηµατοπιστωτικό σύστηµα», 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CF%81%CE%B7%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF

%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CF%89%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CF%83%CF%8D

%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1#.CE.A4.CF.81.CE.B1.CF.80.CE.B5.CE.B6.CE.B9.C

E.BA.CF.8C_.CF.83.CF.8D.CF.83.CF.84.CE.B7.CE.BC.CE.B1, [πρόσβαση 23/2/2013] 
6 Σολδάτος, Χ (2010), «Η µορφολογία του Ελληνικού τραπεζικού συστήµατος και η διεθνής 

χρηµατοπιστωτική κρίση: Οικονοµικές και κοινωνικές επιπτώσεις», ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 

ΕΛΛΑ∆ΟΣ, σελ.26, 



«ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ»  

 

[11] 

 

όµιλοι αυτοί, µε σκοπό την οργάνωση των οικονοµικών τους συµφερόντων, 

απαρτίζονται από εταιρίες και επιχειρήσεις που πλαισιώνουν τους µητρικούς 

τραπεζικούς οργανισµούς. Οι θυγατρικές εταιρίες είναι, κυρίως, εταιρίες που 

δραστηριοποιούνται στον χρηµατοοικονοµικό τοµέα, όπως ασφαλιστικές εταιρίες, 

εταιρίες διαχείρισης αµοιβαίων κεφαλαίων και ανώνυµες χρηµατιστηριακές εταιρίες, 

ενώ δεν αποκλείονται οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον βιοµηχανικό, 

εµπορικό, ξενοδοχειακό, τεχνολογικό κλάδο, ή ακόµη και στον κλάδο των διανοµών. 

Εξαιτίας, λοιπόν, της συγκεκριµένης δοµής που έχει το τραπεζικό σύστηµα της χώρας 

σήµερα, παρατηρείται τεράστια οικονοµική δύναµη εκ µέρους των οµίλων, µε 

αποτέλεσµα αυτοί να έχουν την δυνατότητα άσκησης επιρροής στα οικονοµικά 

ζητήµατα της χώρας, και κατ’ επέκταση σε επίπεδο λήψης αποφάσεων, σηµαντικές για 

την οικονοµική της πορεία. 

 Με αφορµή την παγκοσµιοποίηση και την διείσδυση διεθνών προτύπων, το 

ελληνικό τραπεζικό σύστηµα έχει σηµειώσει σηµαντικές τεχνολογικές επιτυχίες, ενώ 

ταυτόχρονα έχει αναπτύξει ιδιαίτερα το δίκτυό του. Αρκεί να παρατηρήσει κανείς, ότι ο 

αριθµός των ελληνικών τραπεζικών ιδρυµάτων (εκτός των πιστωτικών συνεταιριστικών 

ιδρυµάτων), σύµφωνα µε τα στοιχεία της έκθεσης (2010), φτάνει τις 3.634 µονάδες7, 

όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα: 

 

 

α/α Ονοµασία 
Αριθµός 

µονάδων 

1 Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος 592 

2 Alpha Bank 406 

3 Εµπορική Τράπεζα της Ελλάδος 399 

4 EFG Eurobank Ergasias 489 

5 Τράπεζα Πειραιώς 357 

6 Γενική Τράπεζα Ελλάδος 147 

                                                                                                                                                                          
http://194.219.46.138/oe/components/com_booklibrary/ebooks/morfologia%20trapezon%CE%A4%CF%

81%CE%B1%CF%80.pdf, [πρόσβαση 25/2/2013] 
7 Ως µονάδες νοούνται τα καταστήµατα, τα υποκαταστήµατα και οι θυρίδες, ενώ αριθµητικά ορίζονται οι 

µονάδες όπως τις θεωρεί κάθε τράπεζα ξεχωριστά. Για παράδειγµα, µία τράπεζα που στεγάζει στο ίδιο 

χώρο ένα κατάστηµα ιδιωτών και ένα επιχειρήσεων, µπορεί να τα αριθµεί ως δύο µονάδες. 
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7 Marfin – Egnatia 156 

8 Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος 478 

9 Τράπεζα Αττικής  69 

10 Millennium Bank 179 

11 Proton Τράπεζα 32 

12 Τράπεζα Probank 59 

13 Πανελλήνια Τράπεζα 30 

14 First Business Bank 20 

15 Aspis Bank 72 

16 Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο 144 

17 Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων 3 

18 Επενδυτική Τράπεζα Ελλάδος 1 

19 Aegean Baltic Bank 1 

  8 

 
 Κυρίως κατά τη διάρκεια της τελευταίας εικοσαετίας, το ελληνικό τραπεζικό 

σύστηµα αναπροσάρµοσε τις στρατηγικές και τις τακτικές τους, µε αλλαγές στον τοµέα 

του µάνατζµεντ και του µάρκετινγκ, µε σκοπό να µπορέσει να ανταποκριθεί επάξια στις 

ανάγκες του διεθνούς χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. Εστίασε, έτσι, το ενδιαφέρον 

του στην προσφορά νέων προϊόντων/υπηρεσιών, στην αναβάθµιση της ολικής 

ποιότητας, στην ενίσχυση των συστηµάτων εσωτερικού ελέγχου, στην αναδιάταξη του 

συστήµατος διοίκησης, κ.λπ., και όλα αυτά µε γνώµονα πάντα τον καινοτοµικό 

χαρακτήρα που όριζε η εποχή. Μέσα στις µεγάλες αλλαγές που διενήργησε το 

τραπεζικό σύστηµα, ήταν και η δυνατότητα εναλλακτικών συναλλαγών µέσω internet 

(i-bank, e-banking, electronic fund transfers at the point of sales, κ.λπ.), µε στόχο την 

καλύτερη και ταχύτερη εξυπηρέτηση των πελατών τους, και την δυνατότητα 

ολοκλήρωσης συναλλαγών χωρίς την προσωπική παρουσία του πελάτη στο κατάστηµα 

της τράπεζας. 

                                                           
8
 Σολδάτος, Χ (2010), «Η µορφολογία του Ελληνικού τραπεζικού συστήµατος και η διεθνής 

χρηµατοπιστωτική κρίση: Οικονοµικές και κοινωνικές επιπτώσεις», ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 

ΕΛΛΑ∆ΟΣ, σελ.29,  

http://194.219.46.138/oe/components/com_booklibrary/ebooks/morfologia%20trapezon%CE%A4%CF%

81%CE%B1%CF%80.pdf, [πρόσβαση 25/2/2013] 
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 Σε αυτό το πλαίσιο, οι ελληνικές τράπεζες ανανέωσαν όλα τα στοιχεία του 

µίγµατος µάρκετινγκ, δίνοντας έµφαση στη διαφοροποίηση των «προϊόντων» και τη 

διανοµή, καθώς και στην υιοθέτηση νέων µεθόδων συνδυασµένων πωλήσεων. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ II  

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ (E-BANKING)  

 

2.1 Ιστορική εξέλιξη της ηλεκτρονικής τραπεζικής 

 Έχουν περάσει δεκαοχτώ χρόνια από τότε που εµφανίστηκε για πρώτη στην 

Αµερική η πρώτη ηλεκτρονική τράπεζα, η Security First Network Bank, η οποία χωρίς 

να διαθέτει δίκτυο καταστηµάτων, εξυπηρετούσε την πελατεία της µόνο µέσα από το 

διαδίκτυο. Η νέα αυτή τράπεζα σχεδιάστηκε και αναπτύχθηκε από ένα µικρό σχετικά 

χρηµατοοικονοµικό οργανισµό, την Cardinal Bancshares, ο οποίος στη συνέχεια 

χρηµατοδοτήθηκε µε περίπου δύο εκατοµµύρια δολάρια από δύο αµερικανικές 

τράπεζες. 

 Οι τράπεζες αυτές διέκριναν αφενός ότι πολλοί πελάτες των τραπεζών είχαν την 

ανάγκη να πραγµατοποιούν τις συναλλαγές τους µε απλό τρόπο, καθ’ όλη τη διάρκεια 

της ηµέρας, συνεχώς όλο το χρόνο και χωρίς γεωγραφικό περιορισµό, και αφετέρου 

διότι αναγνώρισαν το µεγάλο πλεονέκτηµα της Cardinal Bancshares να έχει σχεδιάσει 

την περισσότερο προηγµένη αρχιτεκτονική ασφαλείας πληροφοριακών συστηµάτων.9 

 Έτσι, προς τα τέλη της προηγούµενης δεκαετίας καταγράφηκε σηµαντική 

αύξηση στην ίδρυση και λειτουργία διαδικτυακών τραπεζών, ενώ αντίστοιχα ο αριθµός 

των παραδοσιακών τραπεζικών καταστηµάτων µειωνόταν αισθητά. 

 Οι παραδοσιακές τράπεζες, οι οποίες µέσα από τα καταστήµατά τους 

προωθούσαν προϊόντα και υπηρεσίες και εξυπηρετούσαν τις συναλλαγές των πελατών 

τους, ένιωσαν να απειλούνται, καθώς διαπίστωναν ότι ποσοστό των πελατών τους 

άρχιζε να στρέφεται προς τις τράπεζες νέας µορφής. Αυτό, τις ανάγκασε να 

ακολουθήσουν εναλλακτικές λύσεις ανάπτυξης, πάντα στα χνάρια των ηλεκτρονικών 

τραπεζών. Σε αρκετές περιπτώσεις, αναγκάστηκαν να προβούν σε ριζική αναθεώρηση 

των πληροφοριακών συστηµάτων και ορισµένων επιχειρησιακών λειτουργιών τους, 

                                                           
9 Τσάµη, Α. (2003), «Εξελίξεις, διαπιστώσεις και διλήµµατα στη σύγχρονη ηλεκτρονική τραπεζική», 

σελ.1, http://62.1.43.74/5Ekdosis/UplPDFs//deltia/3_2003/23-26.pdf, [πρόσβαση 25/2/2013] 
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ώστε να ανταποκρίνονται στα αιτήµατα των πελατών που τους διαβιβάζονταν 

ηλεκτρονικά. 

 Τελικά, οι παραδοσιακές και οι ηλεκτρονικές τράπεζες άρχισαν να συγκλίνουν 

προς έναν τρόπο λειτουργίας, που δικαίως δίνει περισσότερη έµφαση στη συνέργια 

ανάµεσα στα δίκτυα του φυσικού και του ηλεκτρονικού κόσµου, καθώς αναγνωρίστηκε 

ότι η µία µορφή συµπληρώνει την άλλη και αντίστροφα. Τα ηλεκτρονικά δίκτυα 

µπορούν άριστα να εξυπηρετήσουν επαναλαµβανόµενες τραπεζικές  και 

χρηµατοοικονοµικές εργασίες, να πληροφορήσουν, να ειδοποιήσουν τον πελάτη και να 

τον διευκολύνουν στην προσωπική του χρηµατοοικονοµική διαχείριση, ενώ παράλληλα 

το δίκτυο καταστηµάτων παραµένει αναντικατάστατο στην προσέγγιση του πελάτη για 

την ανάλυση των αναγκών του, την επεξήγηση πολύπλοκων προϊόντων, την 

εκπαίδευση της πελατείας σε νέα προϊόντα και δίκτυα, αλλά και στην εξυπηρέτηση 

όσων συναλλαγών απαιτούν ακόµα τη φυσική παρουσία του πελάτη στο κατάστηµα. 

 Στην Ελλάδα, η πρώτη τράπεζα που ανέπτυξε και διέθεσε e-banking ήταν η 

«ΕΓΝΑΤΙΑ Τράπεζα» το 1997. Η αρχική του µορφή περιελάµβανε πληροφοριακές 

συναλλαγές, όπως ερώτηση υπολοίπου, mini statement λογαριασµών και µεταφορές 

κεφαλαίων εντός Τράπεζας. Έπειτα, το 2000 η τράπεζα Πειραιώς εισήγαγε την πρώτη 

ολοκληρωµένη πλατφόρµα ηλεκτρονικών υπηρεσιών στην ελληνική τραπεζική αγορά, 

µε δικό της brand name «WINBANK» Έκτοτε, σχεδόν όλοι οι εγχώριοι τραπεζικοί 

οργανισµοί εισήγαγαν πλατφόρµα e-banking για την εξυπηρέτηση των πελατών τους, οι 

οποίες παρέχουν πλέον όλες τις σύγχρονες ευκολίες, όπως πληροφοριακές συναλλαγές, 

µεταφορές κεφαλαίων εντός και εκτός Ελλάδος, διαφόρων ειδών πληρωµές, 

χρηµατιστηριακές συναλλαγές, κ.λπ.10 

 Συµπερασµατικά, παρατηρείται ότι οι αµιγώς ηλεκτρονικές τράπεζες 

αποτέλεσαν µία αφετηρία που αποδείχθηκε στην πράξη και προορισµός, καθώς η 

µετέπειτα πορεία τους και η περαιτέρω ανάπτυξή τους περνά σχεδόν υποχρεωτικά από 

τη συνεργασία τους µε ένα δίκτυο καταστηµάτων. Η ηλεκτρονική τραπεζική 

εξυπηρέτηση στην αρχική της µορφή, εξαρτιόταν σε µεγάλο βαθµό από το ρυθµό 

διείσδυσης των νέων τεχνολογιών στην καθηµερινότητα. Σήµερα, όµως αποτελεί στόχο 

για βελτιστοποίηση των επιχειρησιακών λειτουργιών στις παραδοσιακές τράπεζες, οι 

                                                           
10 Αγγελής, Γ. Β. (2005), Η Βίβλος του e-banking, σελ.53, Αθήνα: ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΝΕΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 

ΕΠΕ 
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οποίες αναγκαστικά πλέον, ακολουθούν τα πρότυπα της ηλεκτρονικής τραπεζικής, 

αποκτώντας ταυτόχρονα ανεπτυγµένη εσωτερική αποτελεσµατικότητα.11 

 Καθώς ο ανταγωνισµός σήµερα βρίσκεται σε πολύ υψηλό επίπεδο, η σύγχρονη 

πρόκληση για τις τράπεζες παραµένει η οργάνωσή τους, έτσι ώστε να ανταποκρίνονται 

άµεσα στη δηµιουργία νέων δικτύων, προϊόντων και υπηρεσιών. 

 

2.2 Έννοια της ηλεκτρονικής τραπεζικής  

 Ηλεκτρονική τραπεζική (e-banking) καλείται η µέθοδος, µε την οποία 

διενεργούνται οι τραπεζικές συναλλαγές των πελατών µιας τράπεζας, µε τη χρήση 

ηλεκτρονικών µέσων, όπως Internet, Extranet, σταθερό και κινητό τηλέφωνο, χωρίς να 

είναι απαραίτητη η προσωπική παρουσία του πελάτη σε κατάστηµα της τράπεζας. 

 Στα πλαίσια της συνεχούς βελτίωσης των παρεχόµενων υπηρεσιών των 

τραπεζών και της πληρέστερης κάλυψης και απαιτήσεων των πελατών τους, οι 

τράπεζες προχώρησαν στην εισαγωγή νέων ηλεκτρονικών υπηρεσιών, 

εκµεταλλευόµενοι τα οφέλη που απορρέουν από τη  χρήση του διαδικτύου. Με τις 

υπηρεσίες της ηλεκτρονικής τραπεζικής, ως ολοκληρωµένες λύσεις τόσο για τις 

τραπεζικές όσο και για χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές, οι τράπεζες αποσκοπούν στην 

πληρέστερη εξυπηρέτηση των πελατών, αξιοποιώντας όλα τα διαθέσιµα ηλεκτρονικά 

µέσα και τις νέες τεχνολογίες.12 

  

2.3 ∆ίκτυα διανοµής τραπεζικών συναλλαγών 

 Η τάση αύξησης των πελατών εκ µέρους των τραπεζών και η προσδοκία τους να 

έχουν τη δυνατότητα να εξυπηρετούν πιο εύκολα και γρήγορα όλο και περισσότερους 

πελάτες, τις οδήγησε στην εφαρµογή διαφόρων δικτύων διανοµής, µέσω των οποίων θα 

µπορούν να διενεργούνται πλήθος τραπεζικών συναλλαγών. 

 Με γνώµονα την αύξηση των σηµείων φυσικής εξυπηρέτησης της πελατείες 

τους και τη διεύρυνση του δικτύου καταστηµάτων τους σε δύσκολα προσβάσιµες 

γεωγραφικές περιοχές, οι τράπεζες, σήµερα, διαθέτουν κυρίως τριών ειδών δίκτυα 

                                                           
11

 Τσάµη, Α. (2003), «Εξελίξεις, διαπιστώσεις και διλήµµατα στη σύγχρονη ηλεκτρονική τραπεζική», 

σελ.2, http://62.1.43.74/5Ekdosis/UplPDFs//deltia/3_2003/23-26.pdf, [πρόσβαση 25/2/2013] 
12 ΣΕΠΕ (2008), «Πλάνο δράσης για την ανάπτυξη του Internet στην Ελλάδα», Σύνδεσµος Επιχειρήσεων 

Πληροφορικής & Επικοινωνιών (ΣΕΠΕ), σελ.20, 

http://www.sepe.gr/files/news/SEPE_Meleti_Internet.pdf, [πρόσβαση 28/2/2013] 
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διανοµής, το internet banking, το phone banking και το mobile banking, χωρίς βέβαια 

να παραλείπεται το γνωστό «ΑΤΜ». 

 

 

Internet Banking (Τραπεζικές συναλλαγές µέσω διαδικτύου) 

 Το διαδίκτυο αποτελεί σήµερα, ένα από τα σηµαντικότερα µέσα επικοινωνίας 

επιχειρήσεων και πελατών, µε κύριο χαρακτηριστικό τη δυνατότητα ανταλλαγής 

σύνθετης πληροφορίας σε ένα φιλικό περιβάλλον. Επιπλέον, η ανάπτυξη και επέκτασή 

του τα τελευταία χρόνια προσφέρει ένα ενιαίο πρότυπο επικοινωνίας, ενώ η  φιλοσοφία 

του internet banking βασίζεται στην υιοθέτηση του παγκόσµιου ιστού ως εναλλακτικού 

καναλιού διανοµής τραπεζικών υπηρεσιών.13 

 Με αυτόν τον τρόπο, οι τραπεζικές υπηρεσίες γίνονται προσβάσιµες, χωρίς 

αναµονή, κάθε µέρα και όλο το εικοσιτετράωρο. Το πλήθος των τραπεζικών υπηρεσιών 

που προσφέρονται είναι αρκετά µεγάλο, και περιλαµβάνει ενδεικτικά τα ακόλουθα:14 

• Άνοιγµα ή κλείσιµο τραπεζικού λογαριασµού 

• Κατάθεση χρηµάτων σε τραπεζικό λογαριασµό 

• Ανάληψη χρηµάτων από τραπεζικό λογαριασµό 

• Μεταφορά χρηµάτων από έναν τραπεζικό λογαριασµό σε έναν άλλο 

• Πληρωµή λογαριασµών/οφειλών 

• Αποστολή χρηµάτων σε λογαριασµό άλλου δικαιούχου 

• Αναζήτηση πληροφοριών για διάφορες χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες 

• Αίτηση έκδοσης πιστωτικής ή χρεωστικής κάρτας 

• Μεταφορά χρηµάτων από πιστωτική ή χρεωστική κάρτα σε άλλους 

λογαριασµούς ή κάρτες 

• Αναζήτηση πληροφοριών για ασφαλιστικά συµβόλαια, κ.λπ. 

 

                                                           
13 Γρηγορούδης, Ε. (2008), «Τραπεζικό Μάρκετινγκ και Σύγχρονα ∆ίκτυα ∆ιανοµής», ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ 

ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ, τεύχος Νοεµβρίου, 

http://www.epistimonikomarketing.gr/trapeziko-marketingk-kai-sughrona-diktua-dianomis/, [πρόσβαση 

28/2/2013] 
14 Dolceta (2013), «Ηλεκτρονικές τραπεζικές συναλλαγές», 

http://www.dolceta.eu/greece/Mod7/%CE%97%CE%BB%CE%B5%CE%BA%CF%84%CF%81%CE%

BF%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82.html, [πρόσβαση 28/2/2013] 
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 Οι παραπάνω τραπεζικές υπηρεσίες αποτελούν παραδείγµατα ορισµένων 

συναλλαγών που µπορούν να πραγµατοποιηθούν µέσω διαδικτύου. Ωστόσο, εξαρτάται 

από τον κανονισµό κάθε τράπεζας χωριστά, εάν παρέχει τις παραπάνω υπηρεσίες ή 

ακόµα περισσότερες. 

 Τα βασικά πλεονεκτήµατα του internet banking εστιάζονται, κυρίως, στο ότι δεν 

υπάρχει χρονικός ή χωρικός περιορισµός στον πελάτη. Η χρήση του διαδικτύου δεν 

απαιτεί την προµήθεια κάποιας ακριβής και εξειδικευµένης υποδοµής (λογισµικό) από 

την πλευρά του πελάτη, ενώ ταυτόχρονα, το µοναδιαίο µέσο κόστος τραπεζικών 

συναλλαγών µέσω διαδικτύου είναι σηµαντικά µικρότερο15 από το µέσο κόστος των 

συναλλαγών, στην περίπτωση που ο πελάτης επισκέπτεται το τραπεζικό κατάστηµα. 

 Συνεπώς, για τις τραπεζικές υπηρεσίες µέσω διαδικτύου, δεν απαιτείται η 

φυσική παρουσία του πελάτη, στο κατάστηµα της τράπεζας, καθώς οι περισσότερες 

συναλλαγές γίνονται µέσω µιας ιστοσελίδας, ή µέσω e-mail. Έτσι, ο πελάτης δε 

χρειάζεται να υπολογίζει αν το κατάστηµα της τράπεζας βρίσκεται σε κοντινή ή 

µακρινή απόσταση από αυτόν και δεν ξοδεύει χρόνο περιµένοντας στην αναµονή για τη 

σειρά του. 

 

Phone Banking (Τραπεζικές συναλλαγές µέσω σταθερού τηλεφώνου) 

 Οι τραπεζικές συναλλαγές µέσω τηλεφώνου αποτελούν ένα νέο στοιχείου στον 

χώρο της ηλεκτρονικής τραπεζικής τηλεξυπηρέτησης. Οι τραπεζικές συναλλαγές 

µπορούν να γίνουν από όποιο µέρος βρίσκεται ο πελάτης, ακόµη και στο εξωτερικό, µε 

ένα µόνο τηλεφώνηµα. 

 Μέσω της συγκεκριµένης µορφής τραπεζικών συναλλαγών, πραγµατοποιούνται 

όλες οι υπηρεσίες ηλεκτρονικής τραπεζικής που γίνονται και µέσω internet banking. 

Ακόµη, υπάρχει δυνατότητα ενηµέρωσης του πελάτη µε τηλεοµοιοτυπικό µήνυµα για 

τους τραπεζικούς λογαριασµούς, το χαρτοφυλάκιο των µετοχών, τους δείκτες και τις 

τιµές του χρηµατιστηρίου, καθώς και για παραγγελία του καρνέ επιταγών του.16 

 Τέλος, η σύνδεση µε την τράπεζα γίνεται εύκολα, ακολουθώντας απλές οδηγίες 

του τηλεφώνου, µέσω ηχογραφηµένου ηχητικού µηνύµατος. 

 

                                                           
15

 Διάφορες έρευνες το υπολογίζουν το 12%-15% 

16 Σινανιώτη – Μαρούδη, Α., Φαρσαρώτας, ∆. Ι. (2005), Ηλεκτρονική τραπεζική, σελ.145-146, Αθήνα: 

ΑΝΤ. Α. ΣΑΚΚΟΥΛΑ 
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Mobile Banking (Τραπεζικές συναλλαγές µέσω κινητού τηλεφώνου) 

 Το mobile banking αποτελεί εξελισσόµενο τοµέα του e-banking, µε τον οποίο 

καθίσταται πλέον δυνατή η επικοινωνία µέσω κινητού τηλεφώνου, µε τη µορφή 

γραπτών µηνυµάτων και τεχνολογίας WAP του φυσικού ή νοµικού προσώπου µε την 

τράπεζα. Μέσω του mobile banking, παρέχονται όλες οι προαναφερόµενες από την 

ηλεκτρονική τραπεζική υπηρεσίες.17 

 Σύµφωνα µε έρευνες στην Ευρώπη, το 2012, το 27% των ενηλίκων και το 47% 

των εφήβων χρησιµοποιούσε smartphones (µέσω των οποίων µπορούν να γίνουν 

τραπεζικές συναλλαγές), ενώ το 59% των ατόµων συνδεόταν στο διαδίκτυο 

καθηµερινά. Γενικότερα, η νεολαία σε διεθνές επίπεδο αποτελεί βασική αγορά για τις 

τράπεζες, καθώς πάνω από 2,6 δισεκατοµµύρια άνθρωποι στον κόσµο, ηλικίας κάτω 

των 30 ετών, είναι χρήστες τεχνολογιών.18 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
17

 Σινανιώτη – Μαρούδη, Α., Φαρσαρώτας, ∆. Ι. (2005), Ηλεκτρονική τραπεζική, σελ.145, Αθήνα: ΑΝΤ. 

Α. ΣΑΚΚΟΥΛΑ 
18 Λιδωρίκης, Α. (2012), «Κερδίζουν οι νέες τεχνολογίες στις τραπεζικές συναλλαγές», Η 

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_economy_2_07/04/2012_478344, 

[πρόσβαση 29/2/2013] 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ III  

ΧΡΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ 

 ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ 

 

3.1 Εισαγωγικά στοιχεία 

 Η χρήση του διαδικτύου έχει αποδειχθεί ότι προσφέρει ποικίλα οφέλη στον 

καθένα που είναι πρόθυµος να το χρησιµοποιήσει. Προσφέροντας τεράστιο ποσό 

διαθέσιµης πληροφορίας και παρέχοντας πολλές χρήσεις που κάποιος µπορεί να έχει 

µέσω διαδικτύου, καθίσταται ένα ιδιαίτερα πολύτιµο εργαλείο στην καθηµερινότητα 

όλων. Το διαδίκτυο έχει ένα τεράστιο ποσοστό δηµοσιεύσεων που προστίθενται 

συνεχώς και εξελίσσεται ως η ισχυρότερη πηγή πληροφορίας, ενώ η χρήση του έχει 

κάνει τις εργασίες ευκολότερες και περισσότερο απλές.19 

 Επιπλέον, το διαδίκτυο αποτελεί έναν πολύτιµο βοηθό για τις τράπεζες, καθώς 

µέσα από αυτό, προσφέρουν την πιθανότητα στους πελάτες να κάνουν τις συναλλαγές 

τους γρήγορα και σχετικώς ακίνδυνα. Μέσω των προηγµένων τεχνολογιών του 

διαδικτύου, οι άνθρωποι µπορούν να εξυπηρετηθούν για τις συναλλαγές τους, χωρίς να 

χάσουν πολύτιµο χρόνο περιµένοντας στην αναµονή στα καταστήµατα τραπεζών. 

 Οι τραπεζικές συναλλαγές που προσφέρονται µέσω της ηλεκτρονικής 

τραπεζικής χωρίζονται σε τέσσερις βασικές κατηγορίες, ως εξής:20 

 

3.2. Οικονοµικές συναλλαγές 

Οι οικονοµικές συναλλαγές καλύπτουν όλη την γκάµα των συναλλαγών που 

µπορεί να κάνει ο συναλλασσόµενος στο ταµείο µίας τράπεζας. Οι συναλλαγές αυτές 

                                                           
19 ∆ικτυακός χώρος “Safer internet” (2013), «Θετικά από τη χρήση του διαδικτύου», 

http://www.cyberethics.info/cyethics1/index.php?option=com_content&view=article&id=159&Itemid=6

7&lang=el, [πρόσβαση 4/3/2013] 
20

 Αγγελής, Γ. Β. (2005), Η Βίβλος του e-banking, σελ.92, Αθήνα: ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΝΕΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 

ΕΠΕ 
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αφορούν ενδοτραπεζικές συναλλαγές, όπως µεταφορές κεφαλαίων, πληρωµή καρτών 

και δανείων, συναλλαγές που υλοποιούνται ύστερα από διµερείς συµφωνίες της 

τράπεζας µε Τρίτο Οργανισµό (πληρωµές λογαριασµών εταιριών σταθερής και κινητής 

τηλεφωνίας), κ.λπ. Ωστόσο, µέσω της ηλεκτρονικής τραπεζικής διενεργούνται και 

συναλλαγές στα πλαίσια των διατραπεζικών συστηµάτων, κυρίως του ∆ΙΑΣ ΑΕ.  

Η εταιρία ∆ΙΑΣ ιδρύθηκε το 1989 µε πρωτοβουλία της Ελληνικής Ένωσης 

Τραπεζών, µε σκοπό την ανάπτυξη και λειτουργία υπηρεσιών πληροφορικής προς 

όφελος του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος. Το σύστηµα πληρωµών της ∆ΙΑΣ 

αποτελείται από µεταφορές πίστωσης, άµεσες χρεώσεις, επιταγές, συναλλαγές σε ΑΤΜ, 

πληρωµές µε κάρτες, κ.λπ. Επιπλέον, η συγκεκριµένη εταιρία προσφέρει µία πληθώρα 

υποστηρικτικών υπηρεσιών προς τα µέρη που εµπλέκονται στις πληρωµές, όπως:21 

• Ηλεκτρονική πληροφόρηση των συναλλασσοµένων µερών, σχετικά µε 

πληρωµές στις οποίες εµπλέκονται. 

• ∆ιαχείριση αµφισβητήσεων, σχετικά µε πληρωµές οι οποίες τίθενται από ένα ή 

περισσότερα από τα εµπλεκόµενα στην πληρωµή, µέρη. 

• Τεχνική διευκόλυνση των τραπεζών, σε ότι αφορά τη διασύνδεση µε κέντρα 

εκκαθάρισης και διακανονισµού του εξωτερικού. 

• Τεχνική διευκόλυνση επιχειρήσεων και οργανισµών στη διεκπεραίωση 

πληρωµών. 

Το εύρος των εφαρµογών που προσφέρει το σύστηµα είναι µεγάλο και αφορά 

στις πληρωµές µαζικών υποχρεώσεων κάθε µορφής, όπως ηλεκτρισµό, 

ύδρευση, τηλέφωνο, ασφάλιστρα, πρόστιµα τροχαίας, τέλη κυκλοφορίας, και 

άλλα. 

 

3.2.1 Μεταφορές εντός τράπεζας 

 Οι µεταφορές κεφαλαίων εντός τράπεζας, διακρίνονται σε µεταφορές σε 

λογαριασµού ιδίου και σε µεταφορές σε λογαριασµού τρίτου. Συγκεκριµένα:22 

 

                                                           
21 ∆ιατραπεζικά Συστήµατα Α.Ε. (2013), «Το σύστηµα πληρωµών ∆ΙΑΣ», http://www.dias.com.gr/, 

[πρόσβαση 4/3/2013] 
22 Αγγελής, Γ. Β. (2005), Η Βίβλος του e-banking, σελ.93-95, Αθήνα: ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΝΕΩΝ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΕΠΕ 
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Μεταφορές σε λογαριασµό ιδίου: Στις περισσότερες περιπτώσεις, οι µεταφορές εντός 

τράπεζας εκτελούνται on-line (άµεσα), µέσω µίας τυπικής οθόνης κεφαλαίου µεταξύ 

λογαριασµών ιδίου πελάτη. Ο χρήστης επιλέγει τον τραπεζικό λογαριασµό χρέωσης και 

τον τραπεζικό λογαριασµό πίστωσης. Έπειτα πληκτρολογεί το ποσό που θέλει να 

µεταφέρει και την ηµεροµηνία που επιθυµεί να γίνει η πληρωµή. Τέλος, ο χρήστης 

καλείται να πληκτρολογήσει έναν κωδικό επιβεβαίωσης της συναλλαγής, ο οποίος 

προκύπτει είτε από κάποιο token, είτε από λίστα TAN, είτε από extra pin. Εφόσον ο 

πελάτης επιβεβαιώσει τα στοιχεία που καταχώρησε, εκτελείται η συναλλαγή, 

διαφορετικά µπορεί να επιστρέψει στην αρχική οθόνη καταχώρησης, ώστε να κάνει τις 

αναγκαίες διορθώσεις. 

 

Μεταφορές σε λογαριασµό τρίτου: Και σε αυτήν την περίπτωση, οι µεταφορές σε 

λογαριασµό τρίτου εντός τράπεζας εκτελούνται on-line (άµεσα), ενώ ακολουθείται η 

ίδια περίπου διαδικασία, όπως παραπάνω, για την ολοκλήρωση της συναλλαγής. 

 

3.2.2 Εµβάσµατα εσωτερικού 

 Αρχικά, µε τον όρο «έµβασµα» καλείται η µεταφορά χρηµάτων που γίνεται 

µέσω ενός ηλεκτρονικού τερµατικού, ενός ΑΤΜ, ενός ηλεκτρονικού υπολογιστή, του 

τηλεφώνου ή του διαδικτύου, η µεταφορά χρηµάτων µέσω πιστωτικής κάρτας ή 

αυτόµατης πληρωµής λογαριασµών, ή ακόµη και η αποστολή χρηµάτων στο 

εξωτερικό.23 

 Η πλειοψηφία των εµβασµάτων εσωτερικού σε νόµισµα «ευρώ» 

διεκπεραιώνονται µέσω του διατραπεζικού συστήµατος DIASTRANSFER. Στο 

συγκεκριµένο σύστηµα συµµετέχουν όλες σχεδόν οι εγχώριες τράπεζες, εκτός 

ελαχίστων εξαιρέσεων.24 

 Αυτού του είδους τα εµβάσµατα εκτελούνται, το αργότερο, την επόµενη 

εργάσιµη µέρα από την εντολή. Για την αποστολή εµβάσµατος, ο χρήστης επιλέγει τον 

τραπεζικό λογαριασµό χρέωσης. Εν συνεχεία, επιλέγει την τράπεζα δικαιούχου από ένα 

                                                           
23 ∆ικτυακός χώρος “VISA” (2013), «Έµβασµα», 

http://www.visa.gr/gr/%CE%BA%CE%AC%CF%81%CF%84%CE%B5%CF%82_%CE%B3%CE%B9

%CE%B1_%CF%8C%CE%BB%CE%BF%CF%85%CF%82/%CE%B1...................................aspx, 

[πρόσβαση 5/3/2013] 
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σύνθετο πεδίου που περιέχει όλες τις τράπεζες εσωτερικού. Έπειτα, ακολουθεί η 

πληκτρολόγηση του λογαριασµού του δικαιούχου, η επωνυµία του, και τέλος το ποσό 

που θα µεταφερθεί, η αιτιολογία, και ο κωδικός επιβεβαίωσης της συναλλαγής. Μετά 

το πέρας της συναλλαγής, ο χρήστης µπορεί να εκτυπώσει την εντολή εµβάσµατος, η 

οποία υπέχει θέση παραστατικού της συναλλαγής. 

 

3.2.3 Εµβάσµατα εξωτερικού 

 Τα εµβάσµατα που αποστέλλονται σε τράπεζες του εξωτερικού αποστέλλονται 

µε τη µορφή SWIFT και, συνήθως, εκτελούνται µετά την πάροδο αρκετών εργάσιµων 

ηµερών. Στην ουσία, ο χρήστης αποστέλλει «αίτηση» εµβάσµατος, η οποία 

διεκπεραιώνεται από την κίνηση κεφαλαίων της αρµόδιας τράπεζας. Λίγες, ωστόσο, 

είναι οι τράπεζες που παρέχουν εντελώς αυτοµατοποιηµένη την αποστολή SWIFT 

µέσω διαδικτύου. 

 Οµοίως µε την αποστολή εµβασµάτων εσωτερικού, έτσι και για την αποστολή 

εµβασµάτων εξωτερικού, ακολουθείται η ίδια διαδικασία αίτησης και εντολής από τον 

χρήστη. 

 

3.2.4 Πληρωµές δανείων 

 Ως πληρωµή δανείου ορίζεται η συναλλαγή µεταφοράς εντός τραπέζης, και 

όπως και στις προηγούµενες περιπτώσεις, εκτελείται on-line (άµεσα). Η διαδικασία 

αίτησης για εντολή πληρωµής δανείου, είναι όµοια µε αυτήν των παραπάνω 

περιπτώσεων. 

 

3.2.5 Πληρωµές πιστωτικών καρτών 

 Οι πληρωµές πιστωτικών καρτών διακρίνονται α) στην πληρωµή πιστωτικής 

κάρτας ιδίου, β) στην πληρωµή πιστωτικής κάρτας τρίτου και, γ) στην πληρωµή 

πιστωτικής κάρτας άλλης τράπεζας. Στις δύο πρώτες περιπτώσεις, η εντολή πληρωµής 

εκτελείται αυθηµερόν, ενώ στην τρίτη περίπτωση, για την εντολή πληρωµής 

χρειάζονται το περισσότερο πέντε εργάσιµες ηµέρες.25 

 

3.2.6 Πληρωµές ∆ηµοσίου 

                                                           
25
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 Η ηλεκτρονική τραπεζική παρέχει την δυνατότητα στους πελάτες των τραπεζών 

να ολοκληρώνουν πολλές από τις υποχρεώσεις που έχουν προς το ∆ηµόσιο. Οι 

περισσότερες εξ αυτών διεκπεραιώνονται µέσω του διατραπεζικού συστήµατος 

DIASDEBIT. Ορισµένες από τις υποχρεώσεις των πελατών έναντι του ∆ηµοσίου, 

παρουσιάζονται ως ακολούθως:26 

• Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (ΦΠΑ): Η πληρωµή του ΦΠΑ γίνεται 

αποκλειστικά µέσω τραπεζών. Ο υπόχρεος πρέπει πρώτα να έχει κάνει την περιοδική 

δήλωση ΦΠΑ µέσω του ιστότοπου του Υπουργείου Οικονοµικών και στην συνέχεια να 

τελέσει την αντίστοιχη πληρωµή στην τράπεζα. Σε περίπτωση που δεν έχει γίνει 

δήλωση στον συγκεκριµένο ιστότοπο, η πληρωµή ΦΠΑ επιστρέφεται στον οφειλέτη. 

• Εργοδοτικές εισφορές ΙΚΑ: Για την πληρωµή του ΙΚΑ, ο χρήστης επιλέγει τον 

τραπεζικό λογαριασµό χρέωσης. Στην συνέχεια πληκτρολογεί τον Αριθµό Φορολογικού 

Μητρώου (ΑΦΜ) του υπόχρεου, και τον Αριθµό του Μητρώου Εργοδότη (ΑΜΕ) του 

υπόχρεου. Το επόµενο βήµα του χρήστη είναι η πληκτρολόγηση της αιτιολογίας της 

πληρωµής, π.χ. «εισφορές µηνός Ιανουαρίου», έπειτα επιλέγει την Μισθολογική 

Περίοδο (µήνας οφειλής, ∆ώρο Χριστουγέννων ή ∆ώρο Πάσχα), το ποσό που θέλει να 

πληρώσει, και τέλος,  καταχωρεί τον κωδικό επιβεβαίωσης της συναλλαγής. 

• Ασφαλιστικές εισφορές ΤΕΒΕ: Για την πληρωµή ΤΕΒΕ, ο χρήστης ακολουθεί 

την ίδια διαδικασία όπως και για την πληρωµή εργοδοτικών εισφορών ΙΚΑ. 

• Είσπραξη φόρου εισοδήµατος φυσικών προσώπων: Μέσω της εφαρµογής e-

banking, πελάτης της τράπεζας έχει την δυνατότητα να πληρώσει στο ∆ηµόσιο, το ποσό 

του φόρου που του αναλογεί. 

• Τέλη κυκλοφορίας: Μία ακόµη δυνατότητα που παρέχει η ηλεκτρονική 

τραπεζική, είναι αυτή της πληρωµής των τελών κυκλοφορίας των Ι.Χ. αυτοκινήτων. 

Έτσι, οι υπόχρεοι πληρωµής, κερδίζουν χρόνο, πληρώνοντας το ποσό της οφειλής τους 

µέσω e-banking, χωρίς να απαιτείται να περιµένουν την σειρά τους στις αρµόδιες ∆ΟΥ.  

 

3.2.7 Πληρωµές λογαριασµών ∆ΕΚΟ 

 Σχεδόν όλες οι µονάδες ηλεκτρονικής τραπεζικής της Ελλάδας, παρέχουν στους 

πελάτες την δυνατότητα να πληρώνουν λογαριασµούς ∆ΕΚΟ. Το ακρωνύµιο «∆ΕΚΟ» 

σηµαίνει ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις και Οργανισµοί και χρησιµοποιείται για τις 
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επιχειρήσεις και τους οργανισµούς που ανήκουν στο Ελληνικό κράτος ή ελέγχονται από 

αυτό. Σύµφωνα µε τον ν.3429/2005, ∆ΕΚΟ ορίζεται κάθε ανώνυµη εταιρία, στην οποία 

το ελληνικό ∆ηµόσιο µπορεί να ασκεί άµεσα ή έµµεσα αποφασιστική επιρροή, λόγω 

της συµµετοχής του στο µετοχικό της κεφάλαιο ή λόγω της χρηµατοοικονοµικής 

συµµετοχής τους.27 Οι πληρωµές των λογαριασµών ∆ΕΚΟ αφορούν τις ακόλουθες 

επιχειρήσεις:28 

• Οργανισµός Τηλεπικοινωνιών Ελλάδος (ΟΤΕ): Η πληρωµή των λογαριασµών 

του ΟΤΕ διεκπεραιώνονται µέσω του διατραπεζικού συστήµατος DIASDEBIT. Ειδικά 

για τον ΟΤΕ, υπάρχει και εντολή πληρωµής λογαριασµών µεγάλων πελατών. Η 

συγκεκριµένη συναλλαγή διατίθεται από λίγα e-banking sites, ενώ απευθύνεται σε 

περιορισµένο αριθµό εταιριών, που έχουν χαρακτηριστεί από τον ΟΤΕ ως «µεγάλοι 

πελάτες». 

• ∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού (∆ΕΗ): Η πληρωµή λογαριασµού ∆ΕΗ µπορεί 

να πραγµατοποιηθεί είτε µέσω e-banking, ή εναλλακτικά µε ανάθεση άµεσης χρέωσης 

στην τράπεζα, η λεγόµενη «πάγια εντολή». 

• Εταιρία Ύδρευσης και Αποχέτευσης Πρωτεύουσας (ΕΥ∆ΑΠ): Η ΕΥ∆ΑΠ είναι η 

µεγαλύτερη εταιρία στην Ελλάδα που δραστηριοποιείται στην αγορά του νερού. Όπως 

και για τους λογαριασµούς της ∆ΕΗ, έτσι και για την πληρωµή λογαριασµών της 

ΕΥ∆ΑΠ, υπάρχει η δυνατότητα πάγιας εντολής µέσω της τράπεζας. 

 

3.2.8 Πληρωµές σταθερής και κινητής τηλεφωνίας 

 Η πληρωµή λογαριασµών εταιριών σταθερής και κινητής τηλεφωνίας παρέχεται 

από τις περισσότερες τράπεζες. Ορισµένες από τις πληρωµές αυτές διεκπεραιώνονται 

µέσω του διατραπεζικού συστήµατος DIASDEBIT, ενώ άλλες αποτελούν προϊόν 

διµερούς συµφωνίας µεταξύ τραπεζών και εταιριών. 

 

3.2.9 Πληρωµές ασφαλιστικών 

                                                           
27 ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ (2013), «∆ηµόσιες επιχειρήσεις και οργανισµοί», 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B7%CE%BC%CF%8C%CF%83%CE%B9%CE%B5%CF

%82_%CE%95%CF%80%CE%B9%CF%87%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%AE%CF%83%CE%B

5%CE%B9%CF%82_%CE%BA%CE%B1%CE%B9_%CE%9F%CF%81%CE%B3%CE%B1%CE%BD

%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CE%AF, [πρόσβαση 6/3/2013] 
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 Αρκετές ασφαλιστικές εταιρίες συνάπτουν συµφωνίες µε τράπεζες, δίνοντας τη 

δυνατότητα στους πελάτες τους να πληρώνουν τα ασφάλιστρά τους µέσω των 

ηλεκτρονικών τραπεζικών εφαρµογών. 

 

3.2.10 Πληρωµές Τρίτων 

 Όπως και στις πληρωµές ασφαλιστικών, έτσι και για τις πληρωµές Τρίτων, οι 

αρµόδιες εταιρίες συνάπτουν συµφωνία µε την τράπεζα, ώστε να µπορούν οι πελάτες 

τους να πληρώνουν τις υποχρεώσεις τους µέσω του διατραπεζικού συστήµατος 

DIASDEBIT. 

 

3.2.11 Μαζικές πληρωµές – µισθοδοσίες 

 Μία ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα υπηρεσία που προσφέρουν πολλές τράπεζες, είναι 

η εκτέλεση µισθοδοσιών ή µαζικών πληρωµών µέσω αρχείου. Για την εξυπηρέτηση 

των αναγκών των πελατών τους, οι τράπεζες ορίζουν µια σταθερή γραµµογράφηση 

ascii αρχείου, η οποία περιλαµβάνει µια γραµµή επικεφαλίδας και τις γραµµές των 

συναλλαγών. 

 Συνήθως, η επικεφαλίδα περιλαµβάνει τα ακόλουθα πεδία: κωδικός εταιρίας, 

ηµεροµηνία παραγωγής αρχείου, αύξων αριθµός αρχείου, συνολικό πλήθος εγγραφών, 

συνολικό ποσό πληρωµής. Απ’ την άλλη, οι γραµµές περιλαµβάνουν: τον αριθµό 

τραπεζικού λογαριασµού πίστωσης, το ονοµατεπώνυµο του δικαιούχου, το ποσό και 

την αιτιολογία.29 

 Τα αρχεία αυτά µπορούν να παράγονται είτε από τις ίδιες τις εταιρίες µε χρήση 

των µηχανογραφικών τους συστηµάτων, είτε µέσω ειδικής εφαρµογής που διαθέτουν οι 

τράπεζες στους πελάτες τους.  

 

3.2.12 Κατάσταση εντολών 

 Μέσω του internet banking παρέχεται η δυνατότητα στους πελάτες της 

τράπεζας, να ενηµερώνονται για το status των εντολών οικονοµικής φύσεως. Μια 

εντολή που καταχωρείται µέσω του διαδικτύου µπορεί να περάσει από διάφορες 

καταστάσεις, µέχρι να καταλήξει στην οριστική. Έτσι, µέσω αυτής της εφαρµογής της 
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ηλεκτρονικής τραπεζικής, ο πελάτης µπορεί να γνωρίζει ανά πάσα στιγµή ποιες εντολές 

του εκτελέστηκαν και ποιες όχι. 

 Οι καταστάσεις εντολών πληρωµής είναι οι εξής:30 

• Προς επεξεργασία 

• Ακυρωµένη από χρήστη 

• Ακυρωµένη από τράπεζα 

• Ακυρωµένη από Οργανισµό 

• Επιβεβαιωµένη από τράπεζα 

• Εκτελεσµένη 

• Μερικώς εκτελεσµένη 

 

Ωστόσο, χαρακτηριστική αιτία για να ακυρωθεί µία εντολή από την τράπεζα, 

µπορεί να είναι µία από τις παρακάτω: 

• Μη επαρκές διαθέσιµο υπόλοιπο στον λογαριασµό του πελάτη 

• Πληρωµή µέσω τραπεζικού λογαριασµού µε απαγόρευση χρεώσεων 

• Πληρωµή από κλειστό τραπεζικό λογαριασµό 

• Μεταφορά σε τραπεζικό λογαριασµό µε απαγόρευση πιστώσεων 

• Μεταφορά σε κλειστό τραπεζικό λογαριασµό 

• Μεταφορά σε ανύπαρκτο λογαριασµό, κ.λπ. 

  

Ενώ, αιτίες για να ακυρωθεί µία εντολή από Οργανισµό, µπορεί να είναι οι 

ακόλουθες: 

• Τα στοιχεία της εντολής να µην συµφωνούν µε αυτά της περιοδικής δήλωσης, 

για πληρωµή ΦΠΑ 

• Το ποσό να είναι µικρότερο από αυτό που έχει δηλωθεί στην περιοδική δήλωση, 

για πληρωµή ΦΠΑ 

• Ανύπαρκτο Μητρώο Οργανισµού για πληρωµές λογαριασµών Οργανισµών 

• Ασυµφωνία σετ χαρακτήρων, σε έµβασµα εσωτερικού 

• Μεταφορά σε τραπεζικό λογαριασµό µε απαγόρευση πιστώσεων, σε έµβασµα 

εσωτερικού 
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• Μεταφορά σε κλειστό τραπεζικό λογαριασµό, σε έµβασµα εξωτερικού 

• Μεταφορά σε ανύπαρκτο λογαριασµό, σε έµβασµα εσωτερικό, κ.λπ. 

 

Τέλος, για να µπορεί ο χρήστης να παρακολουθεί το status των εντολών του, 

ακολουθεί την ίδια διαδικασία µε τις παραπάνω περιπτώσεις, πληκτρολογώντας τα 

απαραίτητα στοιχεία στην οθόνη εφαρµογής της κάθε τράπεζας. 

 

3.2.13 Προµήθειες συναλλαγών 

 Σήµερα, λόγω µεγάλου ανταγωνισµού, ενδέχεται οι τράπεζες να προβαίνουν 

συχνά σε αναπροσαρµογές των τιµολογίων τους. Ένα βασικό, λοιπό, πλεονέκτηµα των 

ηλεκτρονικών συναλλαγών, είναι οι µειωµένες τους προµήθειες, ενώ δεν χρεώνουν 

καθόλου προµήθεια στις µεµονωµένες µεταφορές κεφαλαίων ενός τραπέζης, και στις 

πληρωµές ∆ηµοσίου. 

 Ωστόσο, υπάρχουν µικρές προµήθειες για την εξόφληση λογαριασµών 

Οργανισµών, οι οποίες ξεκινούν από 0,30€ και να φτάσουν το 1,00€ προµήθεια από 

συναλλαγή για µαζικές πληρωµές και µισθοδοσίες και προµήθεια ανά συναλλαγή για 

πάγιες εντολές. 

 Τέλος, η µεγαλύτερη προµήθεια παρακρατείται στα εµβάσµατα εσωτερικού και 

εξωτερικού, ξεκινώντας από 1,50€ και φτάνοντας σε ορισµένες περιπτώσεις πάνω από 

20€. Η τιµολογιακή πολιτική για τα εµβάσµατα είναι στις περισσότερες περιπτώσεις 

κλιµακωτή, ανάλογα µε το ποσό µεταφοράς, και εξαρτάται από το αν οι τράπεζες 

περιλαµβάνουν σε αυτή και τα έξοδα του εµβάσµατος ή επιβαρύνουν µε αυτά τον 

πελάτη τους. 

 

3.3 Πληροφοριακές συναλλαγές 

 Η ηλεκτρονική τραπεζική παρέχει την δυνατότητα στους πελάτες της τράπεζας 

να ενηµερώνονται για όλα τα προϊόντα που παρέχει αυτή, ανά πάσα στιγµή. Οι 

λεγόµενες «πληροφοριακές συναλλαγές» διακρίνονται στις ακόλουθες κατηγορίες:31 

 

 

3.3.1 Πληροφορίες Λογαριασµών 

                                                           
31

 Αγγελής, Γ. Β. (2005), Η Βίβλος του e-banking, σελ.193-199, Αθήνα: ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΝΕΩΝ 
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 Η παροχή πληροφοριών λογαριασµών σηµαίνει ότι ο πελάτης έχει την 

δυνατότητα να ελέγξει όλες τις πληροφορίες που σχετίζονται µε τον τραπεζικό του 

λογαριασµό on-line (άµεσα), πληκτρολογώντας στην οθόνη του υπολογιστή, τα 

απαραίτητα προσωπικά στοιχεία για να εµφανιστούν οι πληροφορίες που ζητάει. 

 

3.3.2 Πληροφορίες καρτών  

 Μέσω της ηλεκτρονικής τραπεζικής, ο πελάτης της τράπεζας µπορεί να 

ενηµερωθεί για θέµατα σχετικά µε την πιστωτική του κάρτα. Μπορεί, δηλαδή, να δει 

τον αριθµό της πιστωτικής κάρτας, την επωνυµία του δικαιούχου, τον τύπο της κάρτας 

(Classic, Gold, Silver, κ.λπ.), το επιτόκιό της, το πιστωτικό όριο και το νόµισµά της. 

 Επίσης, µέσω αυτής της υπηρεσίας, ο πελάτης µπορεί να ελέγξει τις κινήσεις 

που έχουν γίνει µε την πιστωτική του κάρτα, για χρονικό διάστηµα που ορίζει ο ίδιος ο 

πελάτης, εξαιρουµένων των περιπτώσεων που ορισµένες τράπεζες θέτουν ένα χρονικό 

όριο στην παροχή ιστορικότητα κινήσεων της πιστωτικής κάρτας. 

 

3.3.3 Πληροφορίες επιταγών 

 Άλλο ένα πλεονέκτηµα του internet banking είναι το ότι παρέχει στον πελάτη 

της τράπεζας, τη δυνατότητα να ελέγξει όλες τις επιταγές του και να ενηµερωθεί για 

την κατάσταση αυτών, αν δηλαδή, κάποια επιταγή είναι πληρωµένη, ανακληθείσα, 

ακυρωµένη, κ.λπ. 

 Ο πελάτης µπορεί, ακόµη, να δει αναλυτικές λεπτοµέρειες που αναγράφονται σε 

µία συγκεκριµένη επιταγή, ενώ παράλληλα έχει την δυνατότητα να την επεξεργαστεί, 

ώστε να µπορεί ευκολότερα να την ελέγχει. 

 

3.3.4 Πληρωµές δανείων 

 Μέσω του internet banking, µπορεί ο πελάτης της τράπεζα να ενηµερώνεται για 

δάνεια που έχει πάρει, οποιασδήποτε µορφής (στεγαστικό, καταναλωτικό, κ.λπ.). 

 Επιπλέον, µπορεί ανά πάσα στιγµή να ελέγχει το ποσό που αποµένει µέχρι την 

αποπληρωµή του δανείου, την κατάσταση των δόσεων του και τις καταληκτικές 

ηµεροµηνίες πληρωµής του, το επιτόκιο και άλλες χρήσιµες πληροφορίες που τον 

αφορούν. 

 

3.4 Αιτήσεις 
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 Η συγκεκριµένη εφαρµογή της ηλεκτρονικής τραπεζικής δηµιουργήθηκε από τις 

τράπεζες, µε σκοπό να διευκολύνει τους πελάτες να κάνω ορισµένες συναλλαγές που 

απαιτούν αίτηση. Έτσι, οι πελάτες µπορούν να κάνουν αίτηση για τη συναλλαγή που 

θέλουν, πληκτρολογώντας σε µια ηλεκτρονική φόρµα τα στοιχεία τα στοιχεία που 

ζητούνται από την κάθε τράπεζα ξεχωριστά.  

Αφού γίνει η αίτηση ηλεκτρονικά, ο πελάτης γνωρίζει εκ των προτέρων, ότι σε 

µερικές ηµέρες θα υλοποιηθεί το αίτηµά του, ή σε περίπτωση µη υλοποίησης, θα 

ενηµερωθεί από την εκάστοτε τράπεζα για την κατάσταση της αίτησης, ώστε να βρεθεί 

λύση. Ορισµένες µορφές τέτοιων αιτήσεων, είναι οι ακόλουθες: 

• Αίτηση ανοίγµατος λογαριασµού: Όταν ο πελάτης επιθυµεί να ανοίξει 

λογαριασµό σε κάποια τράπεζα. 

• Αίτηση για δάνειο: Όταν ο πελάτης θέλει να του χορηγήσει η τράπεζα κάποιο 

δάνειο. 

• Αίτηση για παραγγελία συναλλάγµατος: Όταν ο πελάτης θέλει να παραλάβει 

κάποιο συνάλλαγµα από την τράπεζα που κάνει την αίτηση. 

• Αίτηση παραγγελίας µπλοκ επιταγών: Όταν ο πελάτης επιθυµεί να του χορηγήσει 

η τράπεζα µπλοκ επιταγών, προς κάλυψη των αναγκών του. 

 

3.5 Βοηθητικές υπηρεσίες 

 Εκτός όλων των παραπάνω, οι τράπεζες παρέχουν την δυνατότητα στους 

πελάτες τους, είτε είναι εγγεγραµµένοι στο site της τράπεζας είτε είναι απλοί 

επισκέπτες, να ενηµερώνονται για διάφορα θέµατα γενικού περιεχοµένου. Τέτοια 

θέµατα αφορούν:32 

• Τον υπολογισµό του IBAN: Η χρησιµότητα της εφαρµογής αυτής έγκειται στο 

γεγονός ότι, αρκετές τράπεζες ζητούν πλέον την IBAN µορφή του τραπεζικού 

λογαριασµού του πελάτη, για την διενέργεια συναλλαγών. Έτσι, ο πελάτης µπορεί 

εύκολα και γρήγορα να δει τη διεθνή µορφή του λογαριασµού του. 

• Μετατροπή νοµισµάτων: Ο πελάτης της τράπεζας έχει την δυνατότητα, 

πληκτρολογώντας ένα συγκεκριµένο ποσό κάποιου νοµίσµατος να το µετατρέψει στο 

αντίστοιχο ποσό ενός άλλου νοµίσµατος. 

                                                           
32
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• Υπολογισµός δόσεων δανείων: Μέσω αυτής της εφαρµογής, ο πελάτης έχει την 

δυνατότητα να υπολογίζει on-line τις δόσεις του δανείου που επιθυµεί να λάβει από 

κάποια τράπεζα, να επιλέξει τον τύπο του δανείου, να πληκτρολογήσει το ποσό που 

επιθυµεί να λάβει, καθώς και τον αριθµό των δόσεων. Αφού γίνει αυτή η διαδικασία, 

ενηµερώνεται από την τράπεζα για τα ακριβή ποσά των δόσεων που καλείται να 

πληρώσει σε αυτήν.   

 

 

 

 

33 

 

  

 

 

 

 

 

 

                                                           
33 Μηχανή αναζήτησης GOOGLE (2013), Φωτογραφία µε θέµα «internet banking», 

http://www.google.gr/search?hl=el&site=imghp&tbm=isch&source=hp&biw=1366&bih=643&q=%CE%

B7%CE%BB%CE%B5%CE%BA%CF%84%CF%81%CE%BF%CE%BD.........................................%CF
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ IV  

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ 

 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ 

 

4.1 Εισαγωγή  

Τα µέχρι τώρα στοιχεία, δείχνουν ότι το διαδίκτυο λειτουργεί ως µέσο 

µετάδοσης πληροφοριών, ενηµέρωσης και ψυχαγωγίας, αλλά και ως µέσο 

επικοινωνίας. Η χρήση του µπορεί να µην έχει φτάσει ακόµη στα προσδοκώµενα 

επίπεδα, αλλά για τον κόσµο της επικοινωνίας και της διαφήµισης, το διαδίκτυο 

εξακολουθεί να είναι ένα πολλά υποσχόµενο µέσο προς εκµετάλλευση, στην 

κατεύθυνση της ενηµέρωσης και επικοινωνίας µε τους καταναλωτές, καθώς και της 

προώθησης προϊόντων προς αυτούς. 

 Παρότι κύριος σκοπός χρήσης µιας διαδραστικής εφαρµογής δεν είναι η 

διαφήµιση προϊόντων και υπηρεσιών, αλλά η ενηµέρωση του επισκέπτη-πελάτη, όπως 

αποδεικνύεται από την µελέτη των ιστοπέδων των τραπεζών, ένα µεγάλο µέρος τους 

(χώρος διεπιφάνειας, αριθµός σελίδων, κ.λπ.) είναι αφιερωµένο στην προβολή και 

διαφήµιση τραπεζικών προϊόντων-υπηρεσιών για ιδιώτες και επιχειρήσεις. Έτσι, η 

χρήση του διαδικτύου και γενικότερα το e-banking προσφέρει πολλά οφέλη, τόσο στις 

τράπεζες, όσο και τους πελάτες τους. 

 

4.2 Οφέλη του e-banking για την τράπεζα 

 Σύµφωνα µε έρευνες, παρατηρήθηκε ότι οι τράπεζες έχουν σηµαντικά οφέλη 

από την δηµιουργία εφαρµογών ηλεκτρονικής τραπεζικής. Συγκεκριµένα, τα οφέλη 

αυτά, απαριθµούνται παρακάτω ως εξής:34 

1. Καλύτερη διαχείριση πληροφοριών: Οι συναλλαγές που εκτελούνται µέσω των 

ηλεκτρονικών καναλιών, ιδιαίτερα του internet, παρέχουν πληροφορίες σχετικά µε την 

                                                           
34 Κουµπαρέλης, Α (2005), «Τράπεζες στο διαδίκτυο», ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ, τεύχος 

Μαρτίου, http://www.epistimonikomarketing.gr/trapezes-sto-diadiktuo/, [πρόσβαση 9/3/2013] 
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καταναλωτική συµπεριφορά των πελατών, οι οποίες βοηθούν τις τράπεζες να 

κατανοήσουν τις ανάγκες των πελατών τους, ώστε να δηµιουργήσουν εξειδικευµένα 

προϊόντα και υπηρεσίες, προσαρµοσµένα στις ανάγκες του κάθε πελάτη. 

2. Η διείσδυση του internet: Ήδη το διαδίκτυο έχει παίξει σηµαντικό ρόλο στη 

διάδοση των ηλεκτρονικών συναλλαγών. Το διαδίκτυο, ως µέσο, αναµένεται να 

διαδοθεί πολύ περισσότερο σε όλες τις χώρες, ενώ ραγδαία είναι και η διάδοση του 

mobile banking σε Ελλάδα και Ιταλία, λόγω της έντονης διάδοσης της κινητής 

τηλεφωνίας. 

3. Ευκολία, διαφάνεια, εξυπηρέτηση: Οι πελάτες των τραπεζών είναι καλύτερα 

ενηµερωµένοι για τα παρεχόµενα προϊόντα και υπηρεσίες. Η χρήση των υπηρεσιών e-

banking δηµιουργεί επιπλέον κανάλι συναλλαγής του πελάτη µε την τράπεζα σε 24ωρη 

βάση, στο οποίο και αναµένεται να επικρατήσεις µεγαλύτερη διαφάνεια, αφού οι 

πελάτες θα γνωρίζουν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες κάθε τράπεζας, χωρίς να 

χρειάζεται να την επισκέπτονται. 

4. Πίεση περιθωρίων κέρδους, µείωση λειτουργικού κόστους: Η εξ αποστάσεως 

παροχή υπηρεσιών έχει ως αποτέλεσµα την πίεση του περιθωρίου κέρδους των 

προϊόντων-υπηρεσιών των τραπεζών, µε συνέπεια οι τράπεζες, για να συσφίξουν τις 

πελατειακές τους σχέσεις, εστιάζουν στην όλο και καλύτερη εξυπηρέτηση των πελατών 

τους. Έτσι, τα τραπεζικά καταστήµατα αναβαθµίζονται και εξελίσσονται σε σηµεία 

πώλησης και παροχής συµβουλευτικών υπηρεσιών. Επιπλέον, θα αυξηθεί η ταχύτητα 

εξυπηρέτησης των συναλλαγών, καθώς δεν θα δηµιουργούνται καθυστερήσεις για 

απλές συναλλαγές στα ταµεία, και αυτό φέρνει και µείωση του λειτουργικού κόστους 

των τραπεζών. 

5. Βελτίωση των B2B και B2C συναλλαγών: διαδραµατίζοντας σηµαντικό ρόλο στο 

ηλεκτρονικό εµπόριο και έχοντας καλλιεργήσει σχέσης αµοιβαίας εµπιστοσύνης και 

ασφάλειας, οι τράπεζες διευκολύνουν σηµαντικά την διεκπεραίωση των συναλλαγών 

µεταξύ πελατών και εµπόρων, καθώς και µεταξύ των εµπόρων. 

 

4.3 Οφέλη του e-banking για τον ιδιώτη-πελάτη 

 Μέσω της ηλεκτρονικής τραπεζικής, εκτός από τις τράπεζες επωφελούνται και 

οι πελάτες αυτών, καθώς η συγκεκριµένη εφαρµογή τους προσφέρει πλήθος ωφελειών 
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και διάφορους τρόπους εξυπηρέτησης. Συγκεκριµένα, ο πελάτης της τράπεζας που 

χρησιµοποιεί το e-banking, επωφελείται από:35 

 

1. Εξυπηρέτηση: Οι υπηρεσίες της ηλεκτρονικής τραπεζικής είναι διαθέσιµες και 

προσφέρονται 24 ώρες το 24ωρο, 7 ηµέρες την εβδοµάδα. Συνεπώς, ο πελάτης µπορεί 

να εξυπηρετηθεί οποιαδήποτε στιγµή εκείνος επιθυµεί. Η διαφορά του χρόνου 

εξυπηρέτησης είναι τεράστια, αν αναλογιστεί κανείς ότι τα καταστήµατα τραπεζών 

είναι στη διάθεση των πελατών 6,5 ώρες την ηµέρα και µόνο τις πέντε εργάσιµες 

ηµέρες της εβδοµάδας. 

2. Αποφυγή αναµονής εξυπηρέτησης: Ο πελάτης δε χρειάζεται να περιµένει στην 

αναµονή κάποιου ταµείου τράπεζας ή σε κάποιο ΑΤΜ για να εξυπηρετηθεί. Εύκολα και 

άµεσα εκτελεί την συναλλαγή που επιθυµεί, καθώς µέσω της ηλεκτρονικής τραπεζικής 

εξαλείφεται η ανάγκη φυσικής παρουσίας του πελάτη σε κατάστηµα της τράπεζας. 

3. Εξοικονόµηση χρόνου: Ο χρήστης του e-banking κερδίζει χρόνο, αφού δεν είναι 

απαραίτητο να φύγει από εκεί που βρίσκεται για να µεταβεί σε κάποιο από τα 

καταστήµατα της τράπεζας, προκειµένου να εκτελέσει την συναλλαγή που θέλει.  

4. On-line παρακολούθηση τραπεζικών προϊόντων: Οι λογαριασµοί, οι κάρτες, οι 

επιταγές, τα δάνεια και γενικότερα οποιοδήποτε τραπεζικό προϊόν κατέχει ένας πελάτης 

της τράπεζας, είναι προσβάσιµο on-line. Ο χρήστης µέσα από λίγες οθόνες ή κλήσεις 

ενηµερώνεται εύκολα και γρήγορα για τα υπόλοιπα των λογαριασµών του, τις κινήσεις 

ιστορικού του, τις εντολές του, κ.λπ. 

5. On-line µεταφορά κεφαλαίων: Ο χρήσης ηλεκτρονικής τραπεζικής µπορεί µε 

συνοπτικές διαδικασίες να µεταφέρει κεφάλαια, τόσο εντός της τράπεζάς του, όσο και 

σε άλλες τράπεζες, ελέγχοντας πλήρως τις οφειλές και τις υποχρεώσεις του. 

6. Μείωση χρήσης χαρτιού: Μέσω της ηλεκτρονικής τραπεζικής, τα statement των 

λογαριασµών, οι κινήσεις τους, οι κινήσεις καρτών, οι δόσεις δανείων, η κατάσταση 

των επιταγών και άλλα, είναι πλέον διαθέσιµα στην οθόνη του υπολογιστή, κατά 

συνέπεια ο χρήστης µπορεί να εκτυπώσει µόνο την πληροφορία που επιθυµεί, και όχι 

µεγάλο όγκο χαρτιού, όπως συνέβαινε παλαιότερα. 

7. Εύκολη πρόσβαση από οποιοδήποτε σηµείο του κόσµου: Ο πελάτης που είναι 

εγγεγραµµένος στο site του e-banking, µπορεί ανά πάσα στιγµή, ακόµη κι αν βρίσκεται 

                                                           
35

 Αγγελής, Γ. Β. (2005), Η Βίβλος του e-banking, σελ.253-255, Αθήνα: ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΝΕΩΝ 
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στο εξωτερικό, να ελέγξει το χαρτοφυλάκιό του ή να εκτελέσει τις συναλλαγές που 

επιθυµεί, πληκτρολογώντας µόνο ορισµένα προσωπικά στοιχεία από τον χώρο του. 

8. Μεγάλη γκάµα εξόφλησης λογαριασµών Επιχειρήσεων και Οργανισµών: Οι 

πελάτες βρίσκουν πλέον µία συνεχώς αυξανόµενη γκάµα επιχειρήσεων για να 

εξοφλήσουν τις οφειλές και τους λογαριασµούς τους από ένα σηµείο πρόσβασης, µε 

αποτέλεσµα να έχουν συγκεντρωτική ενηµέρωση αλλά και να κάνουν καλύτερο 

προγραµµατισµό των υποχρεώσεών τους. 

9. ∆υνατότητα επενδυτικών συναλλαγών: Οι χρήστες υπηρεσιών e-banking έχουν 

την δυνατότητα να εκτελούν επενδυτικές συναλλαγές (χρηµατιστήριο) και να ελέγχουν 

οι ίδιοι τις εντολές τους, τα χαρτοφυλάκιά τους και την αποτίµηση αυτών. 

10. Μικρότερο κόστος συναλλαγών: Όλο το εύρος των τραπεζικών συναλλαγών 

παρέχεται µε µικρότερο κόστος τους πελάτες του e-banking, ενώ πολλές από αυτές 

παρέχονται και εντελώς δωρεάν. 

11. Εύκολες συναλλαγές για άτοµα µε ειδικές ανάγκες: Οι άνθρωποι µε κινητικά 

κυρίως προβλήµατα, έχουν την δυνατότητα µέσω της ηλεκτρονικής τραπεζικής, να 

συναλλάσσονται εύκολα και γρήγορα µε την τράπεζά τους, χωρίς να απαιτείται η 

µετακίνηση αυτών των ατόµων σε κατάστηµα της τράπεζας. 

12. Γνωριµία µε νέες τεχνολογίες: Η διενέργεια συναλλαγών µέσω e-banking φέρνει 

αντιµέτωπο τον πελάτη της τράπεζας µε νέες τεχνολογίες. Πολλοί είναι εκείνοι που 

παλαιότερα δεν είχαν καµία σχέση µε τις νέες τεχνολογίες και πόσο µάλλον µε το 

internet banking, και τώρα, αναγνωρίζοντας τα οφέλη που προσφέρουν αυτές οι 

υπηρεσίες, έχουν εξοικειωθεί και κάνουν πλέον τις συναλλαγές τους αποκλειστικά 

µέσω του διαδικτύου. 

 

4.4 Οφέλη του e-banking για την εταιρία-πελάτη  

 Έχει αποδειχθεί ότι η εφαρµογή της ηλεκτρονικής τραπεζικής έχει γίνει 

αποδεκτή και πολύ χρήσιµη, ακόµη και για ορισµένες εταιρίες ή και Οργανισµούς. 

Πολλοί από αυτούς έχουν συνάψει συµφωνία µε κάποια τράπεζα, ώστε µέσω του e-

banking να µπορούν να εξυπηρετούνται εύκολα, αφενός εκείνοι και αφετέρου οι 

άνθρωποι που έχουν άµεση σχέση µε αυτήν (εργαζόµενοι, πελάτες, προµηθευτές). 
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Συνεπώς, τα πλεονεκτήµατα που απολαµβάνουν οι διάφορες εταιρίες-Οργανισµοί 

χρήστες του e-banking είναι τα ακόλουθα:36 

1. Οργανωµένα πακέτα υπηρεσιών πληρωµών για επιχειρήσεις: Μία εταιρία έχει 

ένα ολοκληρωµένο περιβάλλον πληρωµών, τόσο των οφειλών της στο ∆ηµόσιο (ΦΠΑ, 

εργοδοτικές εισφορές ΙΚΑ, τέλη κυκλοφορίας), όσο και των οφειλών της σε ∆ΕΚΟ και 

οργανισµούς. 

2. Εύκολη ενηµέρωση των µηχανογραφικών συστηµάτων της εταιρίας: Μέσω της 

ευκολίας του downloading που προσφέρουν οι τράπεζες µέσω της ηλεκτρονικής 

τραπεζικής, οι επιχειρήσεις µπορούν εύκολα και άµεσα να ενηµερώνουν τα 

µηχανογραφικά και λογιστικά τους συστήµατα µε τις κινήσεις των λογαριασµών της 

εταιρίας. 

3. Εκτέλεση µισθοδοσίας προσωπικού ή µαζικών πληρωµών προµηθευτών: η 

επιχείρηση έχει τη δυνατότητα, µε πολύ συνοπτική διαδικασία να εκτελεί τη 

µισθοδοσία του προσωπικού της, ή να πληρώνει τους προµηθευτές της και να 

παρακολουθεί on-line την κατάσταση των πληρωµών της. 

4. ∆ιαφορετικά δικαιώµατα χρήσης και πρόσβασης: Η εταιρία έχει τη δυνατότητα 

να επιλέξει ποιοι υπάλληλοί της θα χρησιµοποιούν ηλεκτρονικές τραπεζικές υπηρεσίες 

και τι δικαιώµατα θα έχουν, τόσο σε επίπεδο πρόσβασης σε λογαριασµούς και κάρτες, 

όσο και σε επίπεδο τέλεσης συναλλαγών. Στους εταιρικούς πελάτες δίνεται και η 

δυνατότητα της έγκρισης συναλλαγών, δηλαδή άλλος χρήστης να καταχωρεί τις 

εντολές και διαφορετικός χρήστης να δίνει την έγκριση για την εκτέλεσή τους. 

5. ∆ηµιουργία εναλλακτικού δικτύου εξόφλησης λογαριασµών: Πολλές εταιρίες 

µπορούν να εκµεταλλευτούν την ηλεκτρονική τραπεζική, ως ένα επιπλέον δίκτυο 

είσπραξης των υποχρεώσεων των πελατών της. Ήδη, αρκετές εταιρίες, όπως η 

TELLAS και άλλες, χρησιµοποιούν πλέον το διατραπεζικό σύστηµα  DIASDEBIT σε 

συνεργασία µε τράπεζες του εσωτερικού, για την εξόφληση των λογαριασµών τους από 

τους πελάτες. 

6. ∆ηµιουργία εναλλακτικού δικτύου πώλησης προϊόντων και υπηρεσιών: Οι 

εταιρίες προσφέρουν σε όλους τους πελάτες τους έναν εναλλακτικό, ασφαλή και εξ 

αποστάσεως τρόπο αγορών και πληρωµής των οφειλών τους, µε συνεργασίες στο χώρο 

του e-Commerce και των Payments. 

                                                           
36

 Αγγελής, Γ. Β. (2005), Η Βίβλος του e-banking, σελ.256-257, Αθήνα: ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΝΕΩΝ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΕΠΕ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ V 

ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ 

ΤΡΟΠΟΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 

5.1 Εισαγωγή 

 Η ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας, η ανάπτυξη της πληροφορικής και η 

ευρύτατη χρήση του διαδικτύου έχουν επιφέρει επαναστατικές αλλαγές στο σύνολο των 

καθηµερινών δραστηριοτήτων, στην παραγωγική διαδικασία, στις συναλλαγές, στην 

εκπαίδευση, στη διασκέδαση, ακόµα και στον τρόπο σκέψεως του σύγχρονου 

ανθρώπου. Μαζί µε αυτές τις αλλαγές, οι οποίες κατά κανόνα βελτιώνουν την ποιότητα 

ζωής, υπεισέρχονται και οι παράµετροι που ευνοούν την ανάπτυξη νέων µορφών 

εγκλήµατος. Οι νέες αυτές µορφές εγκληµατικότητας θεσµοθετούνται µε τον όρο 

«ηλεκτρονικό έγκληµα».37 

 

5.2 Κίνδυνοι ηλεκτρονικής τραπεζικής 

 Οι περισσότερες από τις διαδικτυακές τραπεζικές υπηρεσίες που 

χρησιµοποιούνται σήµερα, βασίζονται στο να εξαπατούν τον χρήστη, ώστε να κλαπούν 

τα στοιχεία σύνδεσής του, αλλά και έγκυρα TANS. ∆ύο γνωστά παραδείγµατα για 

αυτού του είδους τις επιθέσεις είναι το λεγόµενο «phishing» και το «pharming».  Ένας 

άλλος τρόπος υποκλοπής στοιχείων σύνδεσης αποτελούν το «cross-site scripting» και 

το «keylogger/Trojan horses». Το πιο πρόσφατο είδος είναι ο λεγόµενος «άνθρωπος 
                                                           
37 Ελληνική Αστυνοµία (2013), «Ηλεκτρονικό έγκληµα», ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ & 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ, 

http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&perform=view&id=1414&Ite, [πρόσβαση 

15/3/2013] 
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στην επίθεση browser όπου ο Trojan horse επιτρέπει σε έναν αποµακρυσµένο εισβολέα 

να τροποποιήσει τον αριθµό λογαριασµού προορισµού, όπως επίσης και το ποσό.38

  

 

 

 

• Phishing 

 Όπως το ίδιο του όνοµά του υπονοεί, πρόκειται για παραλλαγή του αγγλικού 

«fishing» (ψάρεµα). Το phishing αναφέρεται στην προσπάθεια απόσπασης προσωπικών 

στοιχείων, οικονοµικού συνήθως χαρακτήρα, που αφορούν τραπεζικούς λογαριασµούς 

και πιστωτικές κάρτες, χρησιµοποιώντας ως δόλωµα κάποιο ψεύτικο πρόσχηµα. 

 Το phishing επιχειρείται, συνήθως, µε την αποστολή κάποιου spam email, το 

οποίο ισχυρίζεται –ψευδώς- ότι αποστέλλεται από κάποια υπαρκτή και νόµιµη εταιρία 

(τράπεζα, ηλεκτρονικό κατάστηµα, υπηρεσία ηλεκτρονικών πληρωµών, κ.λπ.) σε µία 

προσπάθεια να παραπλανήσει τον παραλήπτη και να του αποσπάσει απόρρητα 

προσωπικά δεδοµένα. Στη συνέχεια, τα στοιχεία αυτά θα χρησιµοποιηθούν από τους 

εγκέφαλους της απάτης για την πραγµατοποίηση µη εξουσιοδοτηµένων και παράνοµων 

οικονοµικών συναλλαγών.39 

 Τα email αυτά ισχυρίζονται ότι ο παραλήπτης απαιτείται να ενηµερώσει ή να 

επαληθεύσει άµεσα κάποια προσωπικά στοιχεία του για λόγους ασφαλείας, και τον 

οδηγούν µέσω συνδέσεων σε πλαστά web sites, τα οποία µιµούνται πολύ πειστικά τους 

διαδικτυακούς τόπους υπαρκτών και αξιόπιστων οργανισµών. Σε κάποιες περιπτώσεις, 

η αναγραφή είναι τόσο καλή, που και ο ίδιος ο internet browser «ξεγελιέται» και δείχνει 

στην γραµµή θέµατος την αναµενόµενη διεύθυνση και όχι την πραγµατική διεύθυνση 

της πλαστής διαδικτυακής τοποθεσίας. 

 Σε µία προσπάθεια να µειώσουν τον χρόνο αντίδρασης του ανυποψίαστου 

παραλήπτη, ορισµένα µηνύµατα απειλούν ότι εάν δεν προβεί στις απαιτούµενες 

ενέργειες (ενηµέρωση, επαλήθευση στοιχείων) εντός του υποδεικνυόµενου –σύντοµου- 

χρονικού διαστήµατος, ο λογαριασµός του θα µπλοκαριστεί και δε θα µπορεί να 

πραγµατοποιήσει περαιτέρω συναλλαγές. Σκοπός τους είναι να εξαναγκάσουν τον 
                                                           
38 ∆ικτυακός χώρος “Datalabs” (2013), «Τι είναι το e-banking», 

http://datalabs.edu.gr/Forum/default.aspx?g=posts&t=404, [πρόσβαση 16/3/2013] 
39 ∆ικτυακός χώρος «Odysonline» (2013), «Τι είναι το phishing και πως λειτουργεί», 

http://odysonline.gr/2010/02/ti-einai-to-phishing-kai-pos-leitourgei/, [πρόσβαση 16/3/2013] 
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παραλήπτη να αποκαλύψει τις πληροφορίες που του ζητούνται, χωρίς καν να προλάβει 

να εξετάσει την γνησιότητα του µηνύµατος. 

 

• Pharming 

 Το pharming είναι µια πρόσφατη µορφή ηλεκτρονικού εγκλήµατος, που έχει και 

αυτή σαν στόχο την κλοπή των προσωπικών δεδοµένων των χρηστών του διαδικτύου. 

Όµως έχει ορισµένες διαφορές στο πως επιτυγχάνεται σε σχέση µε το phishing. 

 Ένας hacker είναι αυτός που µε κάποιους τρόπους καταφέρνει να 

ανακατευθύνει τους επισκέπτες ενός site σε ένα άλλο «ψεύτικο». Το pharming µπορεί 

να επιτευχθεί αλλάζοντας το hosts file στον υπολογιστή του θύµατος. Το αρχείο αυτό 

είναι εγκατεστηµένο στο σύστηµα του υπολογιστή και είναι υπεύθυνο για να 

συγκεντρώνει της IP διευθύνσεις του χρήστη.40 

 Ένας ακόµη τρόπος επίθεσης είναι η εκµετάλλευση των τρωτών σηµείων του 

λογισµικού ενός DNS server. Ένας τέτοιος server είναι υπεύθυνος στο να «µεταφράζει» 

τα ονόµατα των διευθύνσεων του internet σε IP addresses. Υπάρχουν όµως σηµεία στο 

λογισµικό αυτών των servers, που µπορούν να χαρακτηριστούν τρύπες ασφαλείας, οι 

οποίες είναι εκµεταλλεύσιµες από τους hackers. 

 Ένας hacker υποκλοπής προσωπικών δεδοµένων, στήνει ένα «ψεύτικο» site που 

θα είναι πανοµοιότυπο µε αυτό της τράπεζας του χρήστη. Αυτή η µέθοδος θυµίζει το 

phishing, αλλά το τελευταίο µπορεί εύκολα να αποφευχθεί αν ο χρήστης καταλάβει ότι 

η διεύθυνση είναι ύποπτη. Το pharming στηρίζεται στην ικανότητα του hacker να 

εισβάλλει στον DNS server και να αλλάξει την σωστή IP διεύθυνση µε την «ψεύτικη». 

 

• Cross-Site Scripting (XSS Injection) 

 Η επίθεση XSS γίνεται όταν ο hacker χρησιµοποιεί µία διαδικτυακή εφαρµογή 

για να στείλει κακόβουλο κώδικα (σε µορφή javascript) σε έναν άλλο χρήστη µέσω του 

server. Η επίθεση αυτή µπορεί αν χρησιµοποιηθεί σε οποιαδήποτε φόρµα του server, µε 

την προϋπόθεση ότι δεν κωδικοποιούνται τα δεδοµένα που στέλνονται, και ταυτόχρονα 

δεν γίνεται έλεγχος για κακόβουλο κώδικά από τον server. 

 Μόλις λάβει ο χρήστης τον κώδικα αυτόν, ο browser δεν έχει τρόπο να 

καταλάβει ότι είναι κακόβουλος, κι έτσι τον «τρέχει». Επειδή ο κώδικας προέρχεται 

                                                           
40 ∆ικτυακός χώρος «Newsfilter» (2013), «Pharming .....η εξέλιξη του phishing», 

http://www.newsfilter.gr/2007/05/04/pharming/, [πρόσβαση 16/3/2013] 
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από έµπιστη πηγή, µπορεί να έχει πρόσβαση σε cookies, session tokens ή άλλες 

ευαίσθητες πληροφορίες του χρήστη. Για παράδειγµα, στην αρχή ο hacker πρέπει να 

ελέγξει αν η σελίδα είναι ευπαθής σε XSS επιθέσεις, και αυτό το κάνει µε ένα απλό 

σενάριο (script) που δείχνει ένα παράθυρο µηνύµατος (alert), όπως το ακόλουθο:41 

 

 
<script>alert("XSS!");</script> 

 

  

 Αν βρει ότι είναι ευπαθής σε XSS επιθέσεις, φτιάχνει ένα script και το ανεβάζει 

στον server σε τέτοιο σηµείο, ώστε όταν το θύµα/χρήστης συνδεθεί στον server, να 

τρέξει το script και να γίνει η υποκλοπή των προσωπικών του δεδοµένων. 

 

• Keylogger/Trojan horses 

 Keylogger/Trojan horses ή ∆ούρειοι ίπποι είναι ένα κακόβουλο λογισµικό, στο 

οποίο είναι εγγενές το στοιχείο της παραπλάνησης, καθώς συνήθως µεταµφιέζεται σε 

µια «καθ’ όλα» χρήσιµη εφαρµογή, η οποία όµως περιέχει κακόβουλο κώδικα. Στην πιο 

κλασσική του µορφή, ένα Trojan δηµιουργεί µια κερκόπορτα (backdoor) στο σύστηµα, 

στην οποία ο επιτιθέµενος θα µπορέσει αργότερα να συνδεθεί, ώστε να διαχειριστεί εξ’ 

αποστάσεως το σύστηµα. Τις περισσότερες φορές, τα Trojans δεν έχουν µολυσµατικό 

χαρακτήρα, δηλαδή δεν αναπαράγονται, και γι’ αυτόν τον λόγο δεν χαρακτηρίζονται 

επισήµως ως «ιοί». Τα Trojans µεταφέρονται συνήθως µέσω emails, κατέβασµα 

αρχείων, τραγουδιών, ταινιών κ.λπ.42 

 

5.3 Ασφάλεια ηλεκτρονικής τραπεζικής 

 Η διασφάλιση του απορρήτου των ηλεκτρονικών συναλλαγών αποτελεί 

πρωταρχικό στόχο για κάθε τράπεζα και οι επενδύσεις σε αυτόν τον τοµέα υπήρξαν και 

συνεχίζουν να είναι πολύ σηµαντικές. Παράλληλα, παρατηρείται µια διστακτικότητα 

                                                           
41 ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ (2013), «Cross-Site Scripting (XSS Injection», 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%85%CF%80%CE%AC%CE%B8%CE%B5%CE%B9%CE

%B5%CF%82_Web_%CE%95%CF%86%CE%B1%CF%81%CE%BC%CE%BF%CE%B3%CF%8E%

CE%BD#Cross-Site_Scripting_.28XSS_Injection.29, [πρόσβαση 16/3/2013] 
42 Σηµειώσεις ασφάλειας (2008), «Προστασία από κακόβουλο λογισµικό», 

http://di.ionio.gr/~emagos/security/Simeioseis-Asfaleia%20Part%20B.pdf, [πρόσβαση 16/3/2013] 
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από πλευράς κοινής γνώµης στη χρήση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών, µε κύρια αιτία 

την άγνοια σε θέµατα ασφαλείας.  

 Συνεπώς, οι τράπεζες επικεντρώνουν τις προσπάθειές τους στη διασφάλιση της 

συναλλαγής µε τον τελικό χρήστη, σε όλα τα στάδια που περιλαµβάνονται µέχρι την 

επιτυχή ολοκλήρωσή της. Απαραίτητη είναι η ταυτοποίηση της ίδιας της τράπεζας, του 

τελικού χρήστη, αλλά και η διασφάλιση του απορρήτου της «συνοµιλίας» τους. Επίσης, 

υπάρχουν και κάποιες πρόσθετες δικλείδες ασφαλείας, που ενισχύουν περαιτέρω τις 

προσπάθειες των τραπεζών στην αντιµετώπιση εξωτερικών κινδύνων. Παρακάτω, 

αναφέρονται ορισµένα από τα µέτρα που παίρνουν οι τράπεζες, προκειµένου οι 

ηλεκτρονικές συναλλαγές των πελατών του να είναι απόλυτα διασφαλισµένες από τους 

κινδύνους που επιφέρει το διαδίκτυο.43 

 

1. Ταυτοποίηση ταυτότητας: Κάθε τράπεζα επιλέγει έναν αναγνωρισµένο παροχέα 

(Trusted Third Party), ο οποίος να είναι σε θέση να πιστοποιήσει την ταυτότητά της στο 

διαδίκτυο. Ένα παράδειγµα παροχέα τέτοιου είδους πιστοποίησης, ιδιαίτερα γνωστός 

στο ευρύ κοινό, είναι η εταιρία Veridign. Για τον τελικό χρήστη, αυτό µπορεί εύκολα 

να αναγνωριστεί από την εµφάνιση ενός µικρού εικονιδίου µε µορφή λουκέτου στο 

κάτω µέρος των συγκεκριµένων σελίδων, µέσω του οποίου ο χρήστης µπορεί να 

επιβεβαιώσει ότι βρίσκεται στο σωστό προορισµό. 

2. Ταυτοποίηση χρήστη: Όπως ακριβώς το ΑΤΜ επιτρέπει µια συναλλαγή µέσω 

της κάρτας και ενός κωδικού, έτσι και το e-banking απαιτεί την ταυτοποίηση του 

χρήστη, πριν του επιτρέψει την πρόσβαση στους λογαριασµούς του. Για την 

ταυτοποίηση των χρηστών ηλεκτρονικής τραπεζικής, οι τράπεζες ακολουθούν µια 

κοινή πρακτική, χρησιµοποιώντας τον προσωπικό κωδικό χρήστη (username) σε 

συνδυασµό µε ένα, επίσης, προσωπικό µυστικό κωδικό (password). Ο χρήστης πρέπει 

να παραλαµβάνει τους δύο προσωπικούς του κωδικούς ξεχωριστά. 

 Κοινή πρακτική αποτελεί, επίσης, οι προσωπικοί κωδικοί να µπλοκάρονται µετά 

από κάποιες λανθασµένες προσπάθειες εισαγωγής του χρήστη, καθώς οι συνεχείς 

λανθασµένες προσπάθειες θεωρούνται ύποπτες. Για την περαιτέρω διασφάλιση των 

χρηστών, ορισµένες τράπεζες έχουν προχωρήσει σε ένα επιπλέον επίπεδο ασφάλειας, 
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µε πρόσθετους κωδικούς, αριθµούς εξουσιοδότησης συναλλαγής (TAN) και ψηφιακά 

πιστοποιητικά. Οι αριθµοί TAN (Transavtion Authorization Number) είναι αριθµοί που 

απαιτούνται για την πραγµατοποίηση µιας συναλλαγής, δηµιουργούνται από την 

τράπεζα, δένονται µε τον κωδικό του χρήστη και εισάγονται κατά την διαδικασία της 

συναλλαγής. 

 Το ψηφιακό πιστοποιητικό (digital certificate) αποτελεί το µέσο που παρέχει τη 

δυνατότητα στον κάτοχό του να υπογράφει ψηφιακά όλες τις ηλεκτρονικές συναλλαγές 

που εκτελεί µέσα από το e-banking. Το πιστοποιητικό, όταν εγκατασταθεί σε κάποιον 

υπολογιστή, προσφέρει τη δυνατότητα ταυτοποίησης του χρήστη και επιτρέπει 

συναλλαγές και µεταφορές χρηµάτων µεταξύ λογαριασµών µόνο από το συγκεκριµένο 

χρήστη. 

 Τα επιπλέον επίπεδα ασφαλείας απαιτούνται, συνήθως, σε συναλλαγές που 

περιλαµβάνουν µεταφορές χρηµατικών ποσών και όχι για συναλλαγές ενηµερωτικού 

χαρακτήρα. Γενικότερα, η φιλοσοφία είναι παρόµοια µε αυτήν που ακολουθείται στα 

ταµεία των τραπεζών, όπου ο υπάλληλος απαιτεί από τον πελάτη την επίδειξη της 

ταυτότητάς του, όταν αυτός ζητήσει τη µεταφορά χρηµάτων. 

3. Εξασφάλιση της µεταφοράς δεδοµένων: Μια επιπρόσθετη δικλείδα ασφαλείας, 

µε την οποία εξασφαλίζεται το απόρρητο κατά τη µεταφορά των δεδοµένων, είναι η 

κρυπτογράφησή τους. Το πρωτόκολλο επικοινωνίας SSL (Secure Sockets Layer) µαζί 

µε την κρυπτογράφηση στα 128bit εξασφαλίζει την ασφάλεια των συναλλαγών µέσω 

διαδικτύου. Η κρυπτογράφηση µε 128bit σηµαίνει ότι υπάρχουν 2128 πιθανά κλειδιά 

που χρησιµοποιούνται για την κρυπτογράφηση των µηνυµάτων από τον Internet 

Explorer στον server της τράπεζας. Γι’ αυτό τον λόγο, η κρυπτογράφηση στα 128bit 

θεωρείται πρακτικά αδύνατο να παραβιαστεί. Ο χρήστης µπορεί να αναγνωρίσει εάν η 

σελίδα στην οποία βρίσκεται είναι ασφαλής, καθώς το πρωτόκολλο που εµφανίζεται µε 

τη διεύθυνση της τράπεζας µετατρέπεται από “http” σε “https» και εµφανίζεται 

παράλληλα και το χαρακτηριστικό εικονίδιο µε το λουκέτο στο κάτω µέρος της 

σελίδας. 

4. Ελεγχόµενη πρόσβαση στα συστήµατα της τράπεζας: Η πρόσβαση στα συστήµατα 

των περισσότερων τραπεζών (servers) προστατεύεται από τελευταία τεχνολογία 

Firewall και IDS (Intrusion Detection Systems), η οποία επιτρέπει τη χρήση 

συγκεκριµένων υπηρεσιών, απαγορεύοντας παράλληλα την πρόσβαση σε συστήµατα 

και βάσεις δεδοµένων µε απόρρητα στοιχεία και πληροφορίες της τράπεζας σε µη 

αναγνωρισµένους χρήστες. 
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5. Επιπλέον δικλείδες ασφαλείας: Ως επιπλέον δικλείδες ασφαλείας θεωρούνται οι 

ακόλουθες: 

• Εισαγωγή στοιχείων εισόδου: Καθώς παρατηρήθηκε η εµφάνιση ιών, οι οποίοι 

είχαν τη δυνατότητα να καταγράφουν πληκτρολογήσεις χρηστών, ορισµένες 

τράπεζες υιοθέτησαν τη χρήση εικονικού πληκτρολογίου για την καταχώρηση 

των στοιχείων χρήστη ή επιλεκτικά την καταχώρηση ορισµένων από τα στοιχεία 

αυτά (π.χ. το 1ο και το 3ο γράµµα του κωδικού). Έτσι, ακόµα κι αν µπορούσε να 

υποκλαπεί ο ένας από τους δύο κωδικούς ταυτοποίησης, δεν θα είχε καµία ισχύ 

η αποκλειστική του χρήση και ο χρήστης θα παρέµενε ασφαλής. 

• Αυτόµατη αποσύνδεση χρήστη: Στις περισσότερες εφαρµογές e-banking, η 

ολοκλήρωση µιας συναλλαγής επιτρέπεται µέσα σε ένα συγκεκριµένο χρονικό 

όριο (συνήθως πέντε έως δεκαπέντε λεπτά), µετά τη λήξη του οποίου το 

σύστηµα αποσυνδέει το χρήστη αυτόµατα. 

• Υποχρεωτική αλλαγή κωδικών: Η πλειονότητα των τραπεζών υποχρεώνει τους 

χρήστες e-banking στην άµεση αλλαγή των προσωπικών τους κωδικών µε 

κάποιους άλλους της επιλογής τους, οι οποίοι εντυπώνονται και πιο εύκολα στη 

µνήµα. Συνήθης πρακτική αποτελεί, επίσης, η αυτόµατη απενεργοποίηση των 

κωδικών µετά από ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα, στο οποίο ο χρήστης 

δεν έχει προχωρήσει σε κάποια συναλλαγή. 

6. ∆ιαδικασίες: Παράλληλα µε την απαραίτητη τεχνολογική υποδοµή, η 

διασφάλιση των ηλεκτρονικών συναλλαγών απαιτεί και την υιοθέτηση αυστηρών 

διαδικασιών από την τράπεζα, όσον αφορά την ανάπτυξη, διαχείριση και προσφορά της 

υπηρεσίας της ηλεκτρονικής τραπεζικής. Είναι κοινή τραπεζική πρακτική, που 

ακολουθείται και στις υπηρεσίες e-banking, να προστατεύονται τα προγράµµατα και τα 

συστήµατα από διαδικασίες που απαιτούν συνδυασµένες ενέργειες δύο ή περισσότερων 

ανθρώπων από διαφορετικά τµήµατα. 

 Ταυτόχρονα, όλες οι νέες εφαρµογές σχεδιάζονται και υλοποιούνται κάτω από 

ιδιαίτερα αυστηρές διαδικασίες ελέγχου πριν παραδοθούν. Τέλος, πολλές τράπεζες 

επιλέγουν τη συνεργασία µε ανεξάρτητους φορείς για τον έλεγχο της λειτουργίας των 

διαδικασιών που ακολουθούν. 

 

 Ωστόσο, άξια λόγου είναι και τα µέτρα ασφαλείας που λαµβάνει ο ίδιος ο 

χρήστης, προκειµένου να διασφαλίσει τις τραπεζικές του συναλλαγές. Οι τράπεζες από 
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µόνες τους δεν είναι σε θέση να εξασφαλίσουν απόλυτα την ασφάλεια των 

συναλλαγών, είτε ηλεκτρονικών είτε φυσικών. Η προσοχή και η ανάληψη προληπτικών 

µέτρων από τη µεριά του χρήστη σε συνδυασµό µε τις απαραίτητες παροχές από την 

τράπεζα, µπορούν να εξασφαλίσουν την επιτυχία της συναλλαγής. Συγκεκριµένα, κάθε 

χρήστης υπηρεσιών e-banking θα πρέπει να έχει υπόψη του, ότι:44 

• Οι κωδικοί εισόδου στο e-banking είναι αυστηρά προσωπικοί και σε καµία 

περίπτωση δεν πρέπει ο ιδιοκτήτης τους να τους µοιράζεται µε κανέναν. Καλό θα ήταν 

ο χρήστης να αποστηθίζει τους κωδικούς του, να µην τους έχει σε γραπτή µορφή και να 

τους αλλάζει τακτικά. Επίσης, καλό είναι να µην χρησιµοποιούνται οι κωδικοί που 

έχουν επιλεχθεί για είσοδο στο e-banking και σε άλλα, µη ασφαλή sites. 

• Είναι απαραίτητο ο έλεγχος της διεύθυνσης της ιστοσελίδας, στην οποία θα 

εισάγει ο χρήστης τα στοιχεία του, καθώς µπορεί να αποτελεί αντιγραφή κάποιου 

τραπεζικού site, µε σκοπό την παραπλάνηση και την απόκτηση των προσωπικών του 

στοιχείων. Στην περίπτωση που η ηλεκτρονική διεύθυνση δεν είναι εµφανής, ένας 

ακόµη τρόπο επιβεβαίωσης της ταυτότητας της ιστοσελίδας είναι µέσω του εικονιδίου 

(λουκέτο), το οποίο εµφανίζεται στις ασφαλείς τραπεζικές σελίδες. 

• Είναι απαραίτητη η εγκατάσταση στον υπολογιστή, κάποιου προγράµµατος που 

να τον προστατεύει από την απειλή ιών. Καθώς παρατηρείται συνεχώς η εµφάνιση 

καινούριας µορφής ιών, η συχνή ανανέωση των σχετικών προγραµµάτων είναι επίσης 

απαραίτητη. 

• Ιδιαίτερη, τέλος, προσοχή πρέπει να δίνεται, σε περίπτωση που ο υπολογιστής 

που χρησιµοποιείται δεν ανήκει στο χρήστη (αεροδρόµια, internet cafe, κ.λπ.), κυρίως 

στο τι επιλέγει να αποθηκεύσει ο χρήστης σε αυτόν. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ VI  

ΝΟΜΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ  

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ 

 

6.1 Νοµοθεσία και ηλεκτρονική τραπεζική 

 Όπως όλες οι τραπεζικές υπηρεσίες, έτσι και το internet banking ως παροχή 

τραπεζικών υπηρεσιών ιδίως προς τους καταναλωτές, υπάγεται στην εποπτεία των 

Κεντρικών Τραπεζών και τις σχετικές Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα 

πιστωτικά ιδρύµατα. Εποµένως, ισχύει η νοµοθεσία για τα χρηµατοδοτικά και 

πιστωτικά ιδρύµατα, που συνοψίζεται α) στην εποπτεία της Κεντρικής Τράπεζας, β) 

στις διατάξεις για τον περιορισµό του σκοπού και των ποσοστών συµµετοχής φυσικών 

ή νοµικών προσώπων σε πιστωτικά ιδρύµατα ή της συµµετοχής των πιστωτικών 

ιδρυµάτων σε άλλες επιχειρήσεις, και γ) στις ειδικές διατάξεις για τη δηµοσιότητα των 

οικονοµικών αποτελεσµάτων. 

 Σηµαντική διαφοροποίηση αποτελεί η τάση για στροφή προς το καθολικό 

τραπεζικό σύστηµα, δηλαδή τη συνδυασµένη παροχή τραπεζικών και 

χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών. Σηµειώνεται ότι, για την παροχή αυτών των 

υπηρεσιών, τουλάχιστον στο χώρο της Ε.Ε. και µε βάση την αρχή της ελευθερίας 

παροχής υπηρεσιών, απαιτείται µία µοναδική άδεια σε ένα κράτος µέλος, η οποία 

αναγνωρίζεται αµοιβαία σε όλα τα κράτη µέλη.45 

 Παράλληλα, οι ηλεκτρονικά παρεχόµενες υπηρεσίες διέπονται από την Οδηγία 

2000/31 (Οδηγία για το ηλεκτρονικό εµπόριο), που εισάγει την αρχή του «κράτους 

προέλευσης», σύµφωνα µε την οποία «ο τόπος εγκατάστασης εταιρίας που παρέχει 

υπηρεσίες µέσω διεύθυνσης (site) Internet, δεν βρίσκεται εκεί που είναι η τεχνολογία 

που υποστηρίζει την εν λόγω διεύθυνση ούτε εκεί που παρέχεται πρόσβαση στην εν 

λόγω διεύθυνση, αλλά εκεί που ασκεί την οικονοµική της δραστηριότητα». 
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 Εποµένως, η διεξαγωγή του internet banking, µε βάση την παραπάνω αρχή, από 

την οποία µόνο κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται παρέκκλιση, υπάγεται στην τραπεζική 

νοµοθεσία του «κράτους προέλευσης», ενώ υπό την παραπάνω έννοια της καθολικής 

τραπεζικής υπηρεσίας υπάγεται και σε κανόνες του χρηµατοοικονοµικού τοµέα, που 

πιθανώς δεν είχαν αρχικά προβλεφθεί για την απλή διεξαγωγή των τραπεζικών 

εργασιών. 

 Οι υπεύθυνοι του internet banking πρέπει σε αυτήν την περίπτωση να επιδείξουν 

ιδιαίτερη προσοχή, επειδή η παράβαση των διατάξεων για την παροχή 

χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών, στις περισσότερες περιπτώσεις συνιστά ποινικό 

αδίκηµα, είτε για παράνοµη δραστηριότητα είτε για απαγορευµένη διαφήµιση. 

 Συνεπώς, η διεξαγωγή τραπεζικών συναλλαγών στο Internet από τράπεζα 

εδρεύουσα στην Ελλάδα υπάγεται στην κείµενη ελληνική και κοινοτική τραπεζική και 

χρηµατοπιστωτική νοµοθεσία. ∆ηλαδή, ωε προς το σκέλος τη τραπεζικής νοµοθεσίας 

ισχύει ο Ν.2076/92 για τα χρηµατοδοτικά και πιστωτικά ιδρύµατα, όπως έχει 

τροποποιηθεί, και συνακολούθως οι κατ’ εξουσιοδότηση εκδοθείσες νοµοθετικές 

ρυθµίσεις. Εποµένως, οι πράξεις του ∆ιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος 

εφαρµόζονται και στις δραστηριότητες internet banking. Ως προς το σκέλος των 

χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών ισχύει ο Ν.2396/96, µε το οποίο ενσωµατώθηκαν στην 

εσωτερική νοµοθεσία οι Οδηγίες 93/22/ΕΟΚ, για τις επενδυτικές υπηρεσίες στον τοµέα 

των κινητών αξιών, και 93/6/ΕΟΚ, για την επάρκεια των ιδίων κεφαλαίων των 

επιχειρήσεων παροχής επενδυτικών υπηρεσιών και των πιστωτικών ιδρυµάτων. Σε 

περιβάλλον internet banking εφαρµόζονται και σε αυτήν την περίπτωση, οι κατ’ 

εξουσιοδότηση εκδοθείσες ρυθµίσεις της Τράπεζας της Ελλάδος, της Επιτροπής 

Κεφαλαιαγοράς ή άλλων αρµόδιων αρχών, ενώ ισχύει και η ρύθµιση περί εξ 

αποστάσεως εµπορία χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών προς τους καταναλωτές µε την 

Οδηγία 2002/65/ΕΚ. 

 Σηµειώνεται ωστόσο, ότι στο πλαίσιο της γενικής τραπεζικής νοµοθεσίας, που 

διέπει και το internet banking, η Τράπεζα της Ελλάδος είναι αρµόδια για την εφαρµογή 

από τα πιστωτικά ιδρύµατα και των διατάξεων του Ν.2332/95, που αφορούν την 

πρόληψη και καταστολή της νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες. 

 

6.2 Θεσµικό πλαίσιο των πληρωµών µέσω internet banking 

 Οι συνηθέστερες µέθοδοι πληρωµής µέσω ηλεκτρονικής τραπεζικής είναι: 
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1. Η πληρωµή µέσω πιστωτικών καρτών, κατά την οποία ο χρήστης πληκτρολογεί 

τα στοιχεία της κάρτας, η οποία και χρεώνεται. Στην περίπτωση αυτή, 

χρησιµοποιούνται οι µέθοδοι ασφαλείας και τα πρότυπα που επιβάλλονται από τους 

διεθνείς οργανισµούς διαχείρισης πιστωτικών καρτών. 

2. Η απευθείας πίστωση (credit transfer) του λογαριασµού της επιχείρησης µε 

µεταφορά από το λογαριασµό του χρήστη (π.χ. σε περιπτώσεις πάγιων εντολών 

εξόφλησης λογαριασµών). 

3. Η απευθείας χρέωση (direct debit) του λογαριασµού του χρήστη, µε χρήση 

αριθµού λογαριασµού ή χρεωστικής κάρτας. 

4. Η πληρωµή µε χρήση προπληρωµένων καρτών. 

5. Η πληρωµή µέσω ειδικών πυλών πληρωµών (payment portals), η οποία γίνεται 

µέσω ειδικών διευθύνσεων στο διαδίκτυο, µε τη µεσολάβηση των οποίων διεξάγεται η 

οικονοµική εκκαθάριση της συναλλαγής, χωρίς άµεση καταβολή στην επιχείρηση. 

6. Η πληρωµή µε συστήµατα ηλεκτρονικού χρήµατος, που βασίζονται είτε σε 

ειδικές «έξυπνες» κάρτες είτε σε ειδικό λογαριασµό. 

 

 Το θεσµικό πλαίσιο πληρωµών που µπορεί να χρησιµοποιηθεί και στην 

ηλεκτρονική τραπεζική, ορίζεται από την Οδηγία 98/26, µε την οποία έχει ήδη 

προσαρµοστεί το ελληνικό δίκαιο µε το Ν.2789/2000. Περαιτέρω, το θεσµικό πλαίσιο 

για τις διασυνοριακές µεταφορές πληρωµές καθορίζεται στην Οδηγία 97/5 (στην 

Ελλάδα µε το Προεδρικό ∆ιάταγµα 33/2000) για τις διασυνοριακές µεταφορές 

πιστώσεων µέχρι 50.000 ευρώ. Σύµφωνα µε την Οδηγία 97/5, ισχύουν τα ακόλουθα:46 

• Για την εκτέλεση της εντολής ευθύνεται η τράπεζα του εντολέα. 

• Θεσπίζεται υποχρέωση για αναλυτική πληροφόρηση των πελατών πριν από την 

εκτέλεση της εντολής. 

• Η εντολή πρέπει να διεκπεραιωθεί εντός πέντε εργάσιµων ηµερών. 

• Προβλέπονται ειδικές δεσµεύσεις για τις προµήθειες και τα έξοδα. 

• Προβλέπεται ειδική αποζηµίωση, σε περίπτωση µη εκπλήρωσης. 
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 Στην Ελλάδα, ρητή αναφορά στο internet banking υπάρχει στην Πράξη 

Συµβουλίου Νοµισµατικής Πολιτικής 50/31.7.2002 «καθορισµός πλαισίου επίβλεψης 

συστηµάτων πληρωµών», στην οποία προβλέπεται άσκηση επίβλεψης από την Τράπεζα 

της Ελλάδος και στους τρόπους πρόσβασης και στα υποστηρικτικά προϊόντα των 

συστηµάτων πληρωµής, ενώ στο σχετικό ερωτηµατολόγιο υπάρχει ειδική πρόβλεψη για 

internet και mobile banking, γεγονός που αναδεικνύει ότι και πρακτικά η Κεντρική 

Τράπεζα επιθυµεί να θέση υπό την εποπτεία της και το internet banking. 

 Ωστόσο, για την διεξαγωγή ασφαλών συναλλαγών µέσων internet banking, η 

ελληνική νοµοθεσία συµπληρώνεται από το Π∆ 150/01 για τις ηλεκτρονικές 

υπογραφές, που την εναρµόνισε µε την Οδηγία 99/93. Για την περίπτωση διεξαγωγής 

συναλλαγών µε ίδρυµα ηλεκτρονικού χρήµατος ισχύει ο Ν.3148/2003. 

 

6.3 Internet banking και απαλλακτικές ρήτρες 

 Όπως συµβαίνει και στην περίπτωση των ηλεκτρονικών συστηµάτων 

πληρωµής, η κατανοµή των κινδύνων και στο internet banking επιχειρείται µε τη 

συνοµολόγηση ρητρών απαλλαγής της ευθύνης, π.χ. ως προς την έκταση της 

αποζηµίωσης, το βαθµό της υπαιτιότητας, τη ζηµιογόνο αιτία (ιδίως όταν δεν τηρούνται 

τεχνικοί κανόνες ή οι κανόνες ασφαλείας), το χρονικό περιορισµό της ευθύνης, κ.λπ. 

 Κατά το ελληνικό δίκαιο, η εγκυρότητα αυτών των ρητρών κρίνεται µε τις 

διατάξεις του Αστικού Κώδικα και µε κριτήριο τον περιορισµό του βαθµού της 

υπαιτιότητας. Με την αυστηρότερη διατύπωση της ΑΚ332 παρ.2 εδ.2 από τον 

Ν.3043/2003 θεσπίστηκε ακυρότητα, αν «η απαλλακτική ρήτρα περιέχεται σε όρο 

σύµβασης που δεν αποτέλεσε αντικείµενο διαπραγµάτευσης». Στην ουσία, η νέα αυτή 

διάταξη υιοθετεί το γράµµα της νοµοθεσίας για την προστασία του καταναλωτή, η 

οποία εξακολουθεί να ισχύει παράλληλα, και µάλιστα να υπερισχύει ως ειδικότερη 

κοινοτική νοµοθεσία.47 

 Κρισιµότερες, όµως, στην περίπτωση του internet banking είναι το ζήτηµα της 

ισχύος αυτών των ρητρών σε παγκόσµιο επίπεδο, αφού εξ ορισµού το Internet συνιστά 

µέσο που απευθύνεται σε παγκόσµιο κοινό. Συνήθως, η προϋφιστάµενη τραπεζική 

σύµβαση ορίζει το εφαρµοστέο δίκαιο. Σε περιπτώσεις, όµως, που δεν υπάρχει τέτοιος 
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ορισµός ή η σύµβαση συνάπτεται ηλεκτρονικά, η δύναµη των παραπάνω απαλλακτικών 

ρητρών δεν ισχύει. Πρακτικά, λοιπόν, ο νοµικός κίνδυνος από την αναγραφή τέτοιων 

ρητρών σε ιστοσελίδες internet banking δεν είναι εύκολο να προσδιοριστεί. 

 

 

6.4 Προστασία του καταναλωτή 

 Με βάση τη θεωρία και τη νοµολογία, γίνεται δεκτό ότι ο νόµος για την 

προστασία του καταναλωτή εφαρµόζεται και στο “Retail banking” και στους Γενικούς 

Όρους Συναλλαγών. Εξάλλου, η έννοια “retail banking” αποδίδεται στα ελληνικά ως 

«παροχή τραπεζικών υπηρεσιών προς καταναλωτές». εποµένως, δεδοµένου ότι το 

internet banking αφορά κατά κύριο µέρος την παροχή υπηρεσιών “retail banking”, οι 

υπεύθυνοι για την δραστηριότητα ηλεκτρονικής τραπεζικής πρέπει εξ ορισµού να 

συµµορφώνονται προς την νοµοθεσία προστασίας του καταναλωτή. 

 Οι βασικές αρχές πρέπει να αναζητηθούν στον Ν.2251/94, και ιδίως στις 

διατάξεις για τις καταχρηστικές ρήτρες συµβάσεων µε καταναλωτές και τις διατάξεις 

για την παραπλανητική διαφήµιση. Ειδικά για το internet banking, κατευθυντήριες 

γραµµές δίνει το άρθρο 4 του Ν.2251/94 που ενσωµατώνει την Οδηγία 97/7 για τις εξ 

αποστάσεως συµβάσεις. Επιγραµµατικά, η διάταξη θεσπίζει:48 

• Ακυρότητα υπέρ του καταναλωτή 

• Υποχρέωση για ανακοίνωση της ταυτότητας της επιχείρησης και για λεπτοµερή 

περιγραφή των χαρακτηριστικών, της τιµής και του κόστους του προσφερόµενου 

αγαθού 

• Υποχρέωση περιγραφής του δικαιώµατος υπαναχώρησης του καταναλωτή 

• Υποχρέωση περιγραφής της διάρκειας τυχόν προσφορών και της διάρκειας της 

σύµβασης 

 

 Επίσης, προβλέπονται τα ακόλουθα: 

i. Υποχρέωση παράδοσης των αγαθών ενός 30 ηµερών 

ii.  Κάλυψη των πληρωµών µέσω πιστωτικών καρτών 
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iii.  Απαγόρευση της ανεπιθύµητης επικοινωνίας (π.χ. ενόχληση µέσω 

αλληλογραφίας ή τηλεφωνικά) 

iv. Υποχρέωση για έγγραφη επιβεβαίωση της παραγγελίας σε εύλογο χρόνο 

v. ∆ικαίωµα αναιτιολόγητης υπαναχώρησης εντός δέκα ηµερών, µε την οποία 

καταγγέλλεται και η τυχόν πιστωτική σύµβαση 

 

 Εξαιτίας των παραπάνω, οι εφαρµοστές internet banking υπηρεσίες πρέπει να 

περιλαµβάνουν τους όρους της σύµβασης, είτε στην αρχική ιστοσελίδα είτε µέσω 

ειδικού συνδέσµου (link) σε άλλη σελίδα. Η απεικόνιση απευθείας ή κατά παραποµπή 

των συµβατικών όρων πρέπει να υπάρχει και όταν χρησιµοποιείται εξυπηρέτης (server) 

τρίτου ή αν ο τρίτος διαθέτει δείκτες (links) προς την ιστοσελίδα της τράπεζας. 

 

6.5 Προστασία προσωπικών δεδοµένων 

 Με δεδοµένο ότι, οι ετήσιες εκθέσεις της Αρχής Προστασίας ∆εδοµένων 

Προσωπικού Χαρακτήρα αφιερώνουν ειδικό κεφάλαιο στον τραπεζικό τοµέα, και ότι η 

πλειονότητα των σχετικών µε το Ν.2472/97 δηµοσιευµένων αποφάσεων αφορά τον ίδιο 

τοµέα, είναι προφανές ότι ο εφαρµοστής του internet banking πρέπει µε ιδιαίτερη 

προσοχή να συµµορφώνεται και προς αυτούς τους κανόνες. 

 Ιδιαίτερη σηµασία για το internet banking αποκτά η απαγόρευση να 

διαβιβάζονται δεδοµένα σε τρίτες χώρες εκτός Ε.Ε., που δεν παρέχουν ικανοποιητικό 

επίπεδο προστασίας. Η διαβίβαση προς χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης επιτρέπεται 

µόνο έπειτα από άδεια της Αρχής Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα, η 

οποία χορηγείται µόνο αν η Αρχή κρίνει ότι το περιεχόµενο επίπεδο προστασίας στην 

τρίτη χώρα είναι ικανοποιητικό. Το πρόβληµα είναι σοβαρό, αφού στο Internet κάθε 

µετάδοση δεδοµένων «διασυνοριακή», ενώ ακόµη και στη µετάδοση εντός των 

«κοινοτικών» συνόρων είναι πιθανό τα δεδοµένα να διέλθουν από τρίτες χώρες.49 

 Στις περισσότερες περιπτώσεις, η διαβίβαση δεδοµένων κατά τη διεξαγωγή 

internet banking µπορεί να πραγµατοποιηθεί καλυπτόµενη από τις ακόλουθες 

εξαιρέσεις της Οδηγίας 95/46, δηλαδή: α) όταν η διαβίβαση είναι αναγκαία για την 

εκτέλεση σύµβασης µεταξύ του προσώπου το οποίο αφορούν τα δεδοµένα και του 
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υπεύθυνου επεξεργασίας, και β) όταν η διαβίβαση είναι αναγκαία για τη συνοµολόγηση 

σύµβασης µεταξύ των ίδιων προσώπων. Σύµφωνα µε αυτές τις εξαιρέσεις, η διαβίβαση 

µπορεί να πραγµατοποιηθεί και προς τρίτη χώρα που δεν εξασφαλίζει ικανοποιητικό 

επίπεδο προστασίας.  

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ VII  

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

ΧΡΗΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ 

 

7.1 Εισαγωγικά στοιχεία 

 Σύµφωνα µε έρευνα που πραγµατοποιήθηκε και δηµοσιεύθηκε από το 

Εργαστήριο Ηλεκτρονικού Εµπορίου (ELTRUN)50 του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου 

Αθηνών
51 το 2011, παρατίθενται παρακάτω ορισµένα στατιστικά στοιχεία, σε σχέση µε 

τη χρήση ηλεκτρονικής τραπεζικής στην Ελλάδα και σε διεθνές επίπεδο:  

 

 

Ποσοστό των χρηστών e-banking επί του συνόλου των χρηστών internet (2010) 
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 Από το παραπάνω διάγραµµα προκύπτει ότι το 2010, το 12,8% των Ελλήνων, 

χρησιµοποίησε την εφαρµογή της ηλεκτρονικής τραπεζικής για τις συναλλαγές του. 

 

 

Ποσοστό των χρηστών e-banking επί του πληθυσµού 



«ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ»  

 

[53] 

 

 

 

 

 

 Το παραπάνω διάγραµµα δείχνει ότι, το 5,7% του Ελληνικού πληθυσµού το 

2010, χρησιµοποίησε το e-banking για τις τραπεζικές τους συναλλαγές, ενώ το 

αντίστοιχο ποσοστό στων 27 κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης έφτασε το 36%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ρυθµός ανάπτυξης χρηστών e-banking έναντι ρυθµού ανάπτυξης χρηστών internet 
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 Σύµφωνα µε το παραπάνω διάγραµµα, υπήρχε αυξητικός ρυθµός ανάπτυξης των 

Ελλήνων χρηστών που επισκέπτονταν το διαδίκτυο για διάφορες θέµατα κατά τα έτη 

2004-2010, ενώ αντίθετα ο ρυθµός ανάπτυξης των Ελλήνων χρηστών της ηλεκτρονικής 

τραπεζικής ήταν σταθερός, ακόµη και µειωτικός ανά έτη. Σχετικά µε τους χρήστες των 

κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και όσο αφορά τη χρήση διαδικτύου 

γενικότερα, αλλά και ειδικά τη χρήση ηλεκτρονικής τραπεζικής, ο ρυθµός ανάπτυξης 

είχε αυξητικές τάσεις τα έτη 2004 έως 2010. 
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Προφίλ «συµβατικών» καταναλωτών 

 ∆ηµόσιος 

Υπάλληλος 

(14%) 

Αυτοαπασχολούµενος 

(27%) 

Οικιακά 

(15%) 

Φοιτητής 

(5%) 

Συνταξιούχοι 

(15%) 

Ιδιωτικός 

υπάλληλος 

(33%) 

Πλήθος 

συναλλαγών ανά 

µήνα 

5 5 5 5 5 5 

Συχνότητα 

συναλλαγών ανά 

µήνα 

3 3 2 2 2 3 

Συναλλαγές 

 ∆ΕΚΟ (98%) 

Κινητή 

τηλεφωνία (65%) 

ΤΕΒΕ (97%) 

∆ΕΚΟ (94%) 

Κινητή τηλεφωνία 

(92%) 

∆ΕΚΟ (99%) 

Κινητή 

τηλεφωνία (88%) 

∆ΕΚΟ (37%) 

Κινητή 

τηλεφωνία (45%) 

∆ΕΚΟ (93%) 

 

∆ΕΚΟ (67%) 

Κινητή 

τηλεφωνία (77%) 

ΙΚΑ (74%) 

Ανάληψη 

µετρητών (100%) 

Ενηµέρωση 

βιβλιαρίου (81%) 

Κατάθεση 

Ενηµέρωση 

βιβλιαρίου (99%) 

Ανάληψη µετρητών 

(97%) 

Κατάθεση µετρητών 

Ενηµέρωση 

βιβλιαρίου (82%) 

Ανάληψη 

µετρητών (67%) 

Κατάθεση 

Ενηµέρωση 

βιβλιαρίου (76%) 

Ανάληψη 

µετρητών (99%) 

Κατάθεση 

Ενηµέρωση 

βιβλιαρίου (89%) 

Ανάληψη 

µετρητών (96%) 

Κατάθεση 

Ενηµέρωση 

βιβλιαρίου (93%) 

Ανάληψη 

µετρητών (99%) 

Κατάθεση 
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µετρητών (62%) (87%) 

Μεταφορά χρηµάτων 

(56%) 

µετρητών (34%) µετρητών (32%) µετρητών (79%) µετρητών (69%) 

Χρηµατιστηριακή 

(3%) 

Χρήση 

«συµβατικών» 

καναλιών 

Οργανισµός 

(40%) 

Τράπεζα (28%) 

Ταχυδροµείο 

(28%) 

Οργανισµός (48%) 

Τράπεζα (18%) 

Ταχυδροµείο (27%) 

Οργανισµός 

(42%) 

Τράπεζα (25%) 

Ταχυδροµείο 

(33%) 

Οργανισµός 

(18%) 

Τράπεζα (36%) 

Ταχυδροµείο 

(46%) 

Οργανισµός 

(49%) 

Τράπεζα (24%) 

Ταχυδροµείο 

(24%) 

Οργανισµός 

(51%) 

Τράπεζα (21%) 

Ταχυδροµείο 

(19%) 

Χρήση 

ηλεκτρονικών 

καναλιών 

ΑΤΜ (55%) 

Web banking 

(7%) 

ΑΤΜ (9%) 

Web banking (26%) 

ΑΤΜ (36%) 

 

ΑΤΜ (64%) 

Web banking 

(50%) 

ΑΤΜ (17%) 

Web banking 

(3%) 

ΑΤΜ (62%) 

Web banking 

(40%) 

Mobile banking 

(9%) 
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 Όπως φαίνεται από τα στοιχεία του παραπάνω πίνακα, όλες οι κατηγορίες 

συναλλασσοµένων (δηµόσιοι υπάλληλοι, αυτοαπασχολούµενοι, οικιακά, φοιτητές, 

συνταξιούχοι, ιδιωτικοί υπάλληλοι) κάνουν από 2 έως 5 τραπεζικές συναλλαγές το 

µήνα µε τη συµβατική µέθοδο, δηλαδή στο κατάστηµα της τράπεζας. Σε ποσοστό 90%  

µε 99%, οι συναλλαγές τους αφορούν πληρωµές λογαριασµών ∆ΕΚΟ, εκτός των 

φοιτητών που µόνο των 37% διενεργεί τέτοιου είδος συναλλαγές, και των ιδιωτικών 

υπαλλήλων σε ποσοστό 67%. Πολλοί, ακόµη είναι εκείνοι, των οποίων οι συναλλαγές 

αφορούν πληρωµές λογαριασµών κινητής τηλεφωνίας, ενώ στην κορυφή είναι οι 

αυτοαπασχολούµενοι σε ποσοστό 92% 

 Επίσης, οι συναλλασσόµενοι επισκέπτονται τα καταστήµατα τραπεζών, κυρίως 

για να κάνουν ανάληψη µετρητών, µε του δηµόσιους υπαλλήλους να αγγίζουν το 100%. 

Για ενηµέρωση βιβλιαρίου, τα ποσοστά είναι εξίσου µεγάλα και κυµαίνονται από 80% 

έως 99% ανά κατηγορία συναλλασσοµένων. Σχετικά µε την κατάθεση µετρητών, τα 

ποσοστά είναι πολύ µικρότερα, µε το µεγαλύτερο ποσοστό να κατέχουν οι 

αυτοαπασχολούµενοι (87%). 

 Ακόµη, οι παραπάνω κατηγορίες πηγαίνουν στα καταστήµατα τραπεζών για 

συναλλαγές που αφορούν Οργανισµούς, εταιρίες ή το Ταχυδροµείο, ενώ τα ποσοστά 

όλων των κατηγοριών κυµαίνονται από 19% έως 51% κατά περίπτωση. 

 Τέλος, µε βάση την έρευνα, όσον αφορά στη χρήση των ηλεκτρονικών 

τραπεζικών καναλιών, χρησιµοποιούν το ΑΤΜ περισσότερο από όλες τις κατηγορίες 

συναλλασσοµένων οι ιδιωτικοί υπάλληλοι µε ποσοστό 62%, σε αντίθεση µε τους 

αυτοαπασχολούµενους που το χρησιµοποιούν µόνο το 9% αυτών. Η χρήση του web 

banking είναι ακόµη σε πρώιµα επίπεδα για την Ελλάδα, καθώς το 7% των δηµοσίων 

υπαλλήλων κάνει τις συναλλαγές του µέσω διαδικτύου, το 26% των 

αυτοαπασχολούµενων, το 3% των συνταξιούχων, και το 40% των ιδιωτικών 

υπαλλήλων, ενώ το µεγαλύτερο ποσοστό το έχουν οι φοιτητές, κυρίως λόγω ηλικίας και 

εξοικείωσης µε την τεχνολογία. Ωστόσο, mobile banking χρησιµοποιούν µόνο οι 

ιδιωτικοί υπάλληλοι σε ποσοστό µόνο 9%, επειδή η συγκεκριµένη εφαρµογή είναι 

σχετικά καινούρια στην πορεία των τραπεζικών συναλλαγών. 
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Λόγοι χρήσης «συµβατικού» καναλιού 

 

 

 

 

 ∆ηµ. 

Υπάλ. 

(14%) 

Αυτοαπ/νος 

(27) 

Οικιακά 

(5%) 

Φοιτητής 

(5%) 

Συνταξι/χοι 

(15%) 

Ιδιωτ. 

Υπάλ. 

(33%) 

Λόγοι 

χρήσης 

συµβατικού 

καναλιού 

Ασφάλεια 

(45%) 

Επικοινωνία 

µε τον 

υπάλληλο 

(30%) 

Ασφάλεια 

(52%) 

Ασφάλεια 

(40%) 

Κατανοητή 

διαδικασία 

(80%) 

Ασφάλεια 

(39%) 

 

 Σύµφωνα µε το παραπάνω διάγραµµα, οι συναλλασσόµενοι προτιµούν τον 

συµβατικό τρόπο τραπεζικών συναλλαγών, κυρίως επειδή νιώθουν ότι µέσω του 

καταστήµατος τραπέζης έχουν µεγαλύτερη ασφάλεια στη διενέργεια των συναλλαγών 

τους. Επίσης, είναι θεωρείται πιο κατανοητή η διαδικασία της συναλλαγής, εάν την 

κάνουν από το κατάστηµα, ενώ κάποιοι από αυτούς επιθυµούν να έχουν και την 

προσωπική επαφή µε τον υπάλληλο της τράπεζας. 
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 Συγκεκριµένα, οι λόγοι χρήσης συµβατικού καναλιού, είναι σε ποσοστό 45% 

των δηµοσίων υπαλλήλων για περισσότερη ασφάλεια, όπως για αυτούς που 

ασχολούνται µε τα οικιακά σε ποσοστό 52%, για τους φοιτητές σε ποσοστό 40% και 

για τους ιδιωτικούς υπαλλήλους µε ποσοστό 39%. Το 305 των αυτοαπασχολούµενων 

προτιµούν αυτού του είδους τις συναλλαγές, γιατί θέλουν να έχουν άµεση επικοινωνία 

µε τον υπάλληλο της τράπεζας, ενώ το 80% των συνταξιούχων προτιµούν αυτόν τον 

τρόπο, επειδή για αυτούς η τραπεζική συναλλαγή µε την  φυσική τους παρουσία είναι 

πιο κατανοητή διαδικασία. 

 

 

 

Βασικό προφίλ web banking 

 

 

 

 Όσον αφορά τους χρήστες που χρησιµοποιούν την εφαρµογή της ηλεκτρονικής, 

φαίνεται ότι το 79% εξ αυτών είναι άνδρες, το 52% όλων των χρηστών έχουν 

καθορισµένο ωράριο εργασίας, το 72% είναι ηλικίας 25-35 ετών, ενώ το 94% είναι 

ιδιαίτερα εξοικειωµένοι µε τη χρήση της τεχνολογίας.  
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Συγκριτικά πλεονεκτήµατα web banking έναντι φυσικού καταστήµατος 

 

 

 Με βάση το παραπάνω διάγραµµα, διαπιστώνει κανείς σε πολύ µεγάλο ποσοστό 

(97%) των ερωτηθέντων χρησιµοποιούν το web banking για τις τραπεζικές τους 

συναλλαγές, επειδή θεωρούν την χρήση των ηλεκτρονικών κανακιών (ΑΤΜ, e-banking, 

mobile banking, phone banking) περισσότερο παραγωγική διαδικασία απ’ ότι την 

εξυπηρέτηση τους σε ένα κατάστηµα τραπέζης. Μεγάλο είναι επίσης το ποσοστό (97%) 

αυτών που χρησιµοποιούν την ηλεκτρονική εφαρµογή για τις συναλλαγές τους, λόγω 

του ότι η διαδικασία αυτή τους βολεύει περισσότερο, καθώς µπορούν από οπουδήποτε 

κι αν βρίσκονται, ανά πάσα στιγµή να εξυπηρετηθούν. Το 88% των ερωτηθέντων 

κάνουν χρήση e-banking, επειδή η διαδικασία αυτή πιο απλή, ενώ το 64% θεωρεί ότι 

αυτού του είδους οι συναλλαγές είναι πιο ασφαλείς από τις συναλλαγές τους µέσω του 

καταστήµατος της τράπεζας. Τέλος, το 63% των ερωτηθέντων, θεωρεί ότι η χρήση των 

ηλεκτρονικών  συναλλαγών είναι πιο φιλική στο περιβάλλον, γιατί για παράδειγµα, 

όπως προαναφέρθηκε σε προηγούµενο κεφάλαιο, ο συναλλασσόµενος µπορεί µέσω του 

e-banking να ενηµερωθεί για ότι τον αφορά και αν θέλει να εκτυπώσει µόνο αυτό. Σε 

ένα κατάστηµα όµως, συνήθως γίνεται εκτύπωση µεγάλου όγκου πληροφοριών, άλλα 

υπάρχει και µεγαλύτερη κατανάλωση χαρτιού. 
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Κόστος (µέσος όρος) για συνήθεις συναλλαγές (µέσο σενάριο) 

 Κόστος συµβατικής 

διαδικασίας (µ.ο.) 

Κόστος ηλεκτρονικής 

διαδικασίας (µ.ο.) 

Όφελος 

(µ.ο.) 

 ανά 

συν/γή 
µήνας έτος 

ανά 

συν/γή 
µήνας έτος 

ανά 

συν/γή 
µήνας έτος 

Χρήµα 

(€) 
13.56 40.67 488 0.40 2.00 24 13.16 38.67 464 

Χρόνος 

(λεπτά) 
60 180 2160 10 30 360 50 150 1800 

Ρύποι (gr 

CO2) 
1120 3360 40320 0 0 0 1120 3360 40320 

 

 Με βάση τον παραπάνω πίνακα, γίνεται εύκολα κατανοητό ότι οι συναλλαγές 

µέσω της ηλεκτρονικής τραπεζικής είναι καθ’ όλα πιο ωφέλιµες από τις συναλλαγές 

µέσω του καταστήµατος τραπέζης. Συγκεκριµένα, οι συναλλασσόµενοι του e-banking 

εξοικονοµούν 465 ευρώ κατά µέσο όρο ανά έτος, καθώς δεν απαιτείται να φύγουν από 

τον χώρο που βρίσκονται (οικία, εργασία) και να επισκεφτούν κάποιο κατάστηµα 

τράπεζας µε τα µέσα µαζικής µεταφοράς. Έχουν την δυνατότητα να κάνουν τις 

συναλλαγές τους από την οθόνη του υπολογιστή ή του κινητού τους, τελείως ανέξοδα. 

 Επίσης, παρατηρείται ότι εξοικονοµούν περίπου 30 ώρες ετησίως οι χρήστες της 

ηλεκτρονικής τραπεζικής, καθώς µπορούν να κάνουν τις συναλλαγές τους 24 ώρες το 

24ωρο, 7 ηµέρες την εβδοµάδα, χωρίς να χρειαστεί να µετακινηθούν από τον χώρο που 

βρίσκονται. Άρα, κερδίζουν πολύτιµο χρόνο και από την µεταφορά τους στο 

κατάστηµα της τράπεζας, αλλά και από τον χρόνο που θα περίµεναν µέχρι να 

εξυπηρετηθούν µε σειρά προτεραιότητας. 

 Τέλος, από τα στοιχεία του παραπάνω πίνακα, διαπιστώνεται ότι η διαδικασία 

συναλλαγής µέσω της ηλεκτρονικής τραπεζικής, έχει µηδενικούς ρύπους προς το 

περιβάλλον, σε σχέση µε την διαδικασία µέσω τραπέζης, που ετησίως κατά µέσο όρο 

ρυπαίνεται το περιβάλλον µε 40320gr CO2. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 Το φαινόµενο της παγκοσµιοποίησης, ο υπέρµετρος ανταγωνισµός και τα 

διεθνή πρότυπα συναλλαγών, κατευθύνουν τις τράπεζες να στρέφονται σε νέες 

υπηρεσίες, προκειµένου να προσελκύουν πελάτες, αλλά και να µειώνουν τα 

λειτουργικά τους έξοδα, διατηρώντας ή και αυξάνοντας µε αυτόν τον τρόπο την 

κερδοφορία τους. Στην επίτευξη αυτού του σκοπού, διαδραµατίζει σηµαντικό 

ενδιαφέρον η µέθοδος της ηλεκτρονικής τραπεζικής (e-banking) και κατ’ επέκταση τα 

εναλλακτικά δίκτυα διανοµής τραπεζικών συναλλαγών. 

 Στόχος των εναλλακτικών δικτύων διανοµής τραπεζικών συναλλαγών είναι να 

περιοριστούν οι συναλλαγές στο κατάστηµα, στις πιο σηµαντικές, όπως private 

banking, χορηγήσεις δανείων, επενδυτικές υπηρεσίες, κ.λπ., µεταφέροντας τις 

αναλήψεις, καταθέσεις και πληρωµές στα εναλλακτικά δίκτυα. Επίσης, οι τράπεζες 

στοχεύουν στο να δηµιουργηθεί ένα σύστηµα εύκολο στη χρήση, το οποίο να καλύπτει 

όλες τις ανάγκες των συναλλασσοµένων και να είναι απόλυτα ασφαλές. 

 Μέσω των ηλεκτρονικών δικτύων διανοµής, οι τράπεζες είναι πλέον σε θέση να 

καλύπτουν το σύνολο της χώρας, ακόµη και τις περιοχές εκείνες, όπως, λόγω διαφόρων 

παραγόντων, όπως η γεωγραφική θέση, δεν είναι εφικτή η λειτουργία καταστήµατος. 

 Η χρήση της ηλεκτρονικής τραπεζικής συνιστά, επίσης, µείωση των 

λειτουργικών εξόδων των τραπεζών. Ενώ, για παράδειγµα, µια συναλλαγή στο 

κατάστηµα της τράπεζας κοστίζει περίπου 1,5 ευρώ (σε εργατοώρες, κόστος 

λειτουργίας καταστηµάτων, κ.λπ.), η ίδια συναλλαγή κοστίζει µόλις 0,25 ευρώ, αν 

πραγµατοποιηθεί ηλεκτρονικά. 

 Οι οικονοµίες κλίµακας που εξασφαλίζονται είναι ιδιαίτερα σηµαντικές, ενώ οι 

επενδύσεις σε τεχνολογία που πραγµατοποιούνται αφορούν ολόκληρο τον όµιλο της 

κάθε τράπεζας, και µε µικρές διαφοροποιήσεις, χρησιµοποιούνται σε όλες τις χώρες, 

όπου αυτή δραστηριοποιείται.52 

 Οµοίως, επιλέγοντας να χρησιµοποιούν τα εναλλακτικά δίκτυα, οι πελάτες των 

τραπεζών ωφελούνται διπλά, καθώς αφενός δεν περιορίζονται από το τραπεζικό 

                                                           
52 Καραγεώργου, Ε. (2007), «Ηλεκτρονική τραπεζική: Στροφή από τις τράπεζες στα εναλλακτικά δίκτυα 

– Καλύτερη εξυπηρέτηση για τον καταναλωτή», ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΤΡΑΠΕΖΩΝ, σελ.49-50, 

http://62.1.43.74/5Ekdosis/UplPDFs//deltia/4_2006/49-56.pdf, [πρόσβαση 15/4/2013] 
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ωράριο, καθώς έχουν την δυνατότητα να διενεργούν συναλλαγές όλο το 

εικοσιτετράωρο, 365 ηµέρες το χρόνο, από όπου κι αν βρίσκονται, και αφετέρου 

απολαµβάνουν ιδιαίτερα ευνοϊκής τιµολογιακής πολιτικής. Για παράδειγµα, µεγάλος 

αριθµός συναλλαγών, όπως η µεταφορά χρηµάτων από λογαριασµό σε λογαριασµό 

ίδιας τράπεζας, η ενηµέρωση υπολοίπου, η κατάθεση χρηµάτων σε λογαριασµό τρίτου 

που τηρείται στην ίδια τράπεζα, και η πληρωµή ΦΠΑ είναι δωρεάν, αν 

πραγµατοποιηθούν µέσω διαδικτύου ή τηλεφώνου, ενώ σε κάθε άλλη περίπτωση, η 

χρέωση είναι ιδιαίτερα χαµηλή σε σχέση µε τις αντίστοιχες προµήθειες για τις 

συναλλαγές που πραγµατοποιούνται στο γκισέ του καταστήµατος. 

 Σύµφωνα µε έρευνα του Εργαστηρίου Ηλεκτρονικού Επιχειρείν και Εµπορίου 

(ELTRUN) του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών, µεταξύ άλλων, η χρήση 

υπηρεσιών ηλεκτρονικής τραπεζικής, συµπεριλαµβανοµένων των ΑΤΜ, υπηρεσιών 

internet και µέσω τηλεφώνου, µπορεί να έχει ως αποτέλεσµα ένα οικονοµικό όφελος 

που ανέρχεται σε 464 ευρώ ετησίως και εξοικονόµηση χρόνου 30 ωρών για κάθε 

καταναλωτή.53 

 Σε εθνικό επίπεδο, ωστόσο, προκύπτει εξίσου σηµαντικό όφελος, λόγω 

εξοικονόµησης οικονοµικών πόρων, καθώς για παράδειγµα, η χρήση υπηρεσιών 

ηλεκτρονικής τραπεζικής από ένα εκατοµµύριο καταναλωτές που χρησιµοποιούν 

αποκλειστικά τη συµβατική οδό θα εξοικονοµούσε πόρους 464 ευρώ (το µέσο σενάριο) 

ετησίως. 

 Παρά, όµως, τα οφέλη που λαµβάνει ο χρήστης της ηλεκτρονικής τραπεζικής, 

συχνά γίνεται έρµαιο και των κινδύνων που απορρέουν από τις διαδικτυακές 

συναλλαγές γενικότερα. Για τις περισσότερες τράπεζες, η ασφάλεια των συναλλαγών 

αποτελεί πρώτη προτεραιότητα και γι’ αυτό οι επενδύσεις σε αυτόν τον τοµέα υπήρξαν 

και συνεχίζουν να είναι ιδιαίτερα σηµαντικές. Η υιοθέτηση τεχνολογίας αιχµής µε 

πρωτόκολλα επικοινωνίας και µηχανισµούς ταυτοποίησης συµβάλλουν σε µέγιστο 

βαθµό στη διασφάλιση των ηλεκτρονικών συναλλαγών.54  

 Έτσι, για την είσοδο στις ιστοσελίδες που παρέχουν οι τραπεζικές υπηρεσίες, οι 

τράπεζες εκδίδουν δύο κωδικούς για τον κάθε χρήστη. Ο πελάτης-χρήστης έχει τον δικό 

                                                           
53 ΗΜΕΡΗΣΙΑ (2011), «Σηµαντικά τα οφέλη του E-banking», ΗΜΕΡΗΣΙΑ, 

http://www.imerisia.gr/article.asp?catid=26519&subid=2&pubid=112043287, [πρόσβαση 15/4/2013] 
54 ∆ικτυακός χώρος “J2EE.GR” (2013), «E-banking και ασφάλεια συναλλαγών», 

http://www.j2ee.gr/2010/03/23/e-banking-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CE..........................E%BD/, 

[πρόσβαση 15/4/2013]  
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του, µοναδικό κωδικό συνδροµητή που κυµαίνεται από 6 µέχρι 15 ψηφία, ανάλογα µε 

το σύστηµα της κάθε τράπεζας, ενώ έχει και τον δικό του µυστικό κωδικό (PIN) που 

κυµαίνεται από 4 έως 6 ψηφία συνήθως. Οι δύο αυτοί κωδικοί παρέχουν πρόσβαση 

στους λογαριασµούς του πελάτη-χρήστη.55 

 Ωστόσο, οι τράπεζες για µεγαλύτερη ασφάλεια των πελατών τους, εκτός από 

τους κωδικούς πρόσβασης, παρέχουν και µια καινούρια υπηρεσία, τον εφοδιασµό των 

πελατών-χρηστών τους µε συσκευή παροχής πρόσθετου κωδικού ασφαλείας µίας 

χρήσης για πρόσβαση στην ηλεκτρονική τραπεζική, αλλά και για την εκτέλεση 

συγκεκριµένων συναλλαγών, όπως µεταφορές σε τρίτους, πληρωµές λογαριασµών, 

εµβάσµατα σε άλλες τράπεζες, κ.λπ. Η συσκευή πρόσθετου κωδικού ασφαλείας 

χρησιµοποιεί ένα κρυπτογραφηµένο αλγόριθµο και παράγει ένα αριθµό µίας χρήσης, µε 

τον οποίο πιστοποιείται ότι η συναλλαγή προέρχεται από τον κάτοχο της συσκευής. Η 

συσκευή αυτή στοιχίζει για τον χρήστη από 7 έως 10 ευρώ. 

 Επίσης, οι τράπεζες παρέχουν πλούσιο ενηµερωτικό υλικό στα καταστήµατα και 

τις ιστοσελίδες τους, όπως επίσης και µέσω ηλεκτρονικών µηνυµάτων στους 

λογαριασµούς των πελατών τους, ώστε η χρήση της ηλεκτρονικής τραπεζικής να είναι 

ασφαλής. 

 Τέλος, κάποιες επιπρόσθετες στρατηγικές προστασίας της ηλεκτρονικής 

τραπεζικής που χρησιµοποιούν µεγάλοι τραπεζικοί οργανισµοί της Ευρώπης και 

µπορούν να υιοθετηθούν και από τις ελληνικές τράπεζες είναι: η δωρεάν παροχή 

προγραµµάτων προστασίας από ιούς µέσω των ιστοσελίδων τους, η δωρεάν παροχή σε 

όλους τους χρήστες της ηλεκτρονικής τραπεζικής των συσκευών πρόσθετου κωδικού 

πρόσβασης µίας χρήσης, η τηλεφωνική επικοινωνία µε τους πελάτες για επιβεβαίωση 

συναλλαγών έξω από τις συνηθισµένες κινήσεις του συγκεκριµένου χρήστη, και 

γενικότερα σε περίπτωση που η τράπεζα υποψιαστεί κάποιου είδους απάτης. 

 

 

 

 

 

 

                                                           
55 Μιχαήλ, Μ. (2013), «Ηλεκτρονική τραπεζική και ασφάλεια», 

http://magazine.apopsi.com.cy/2009/10/%CE%AE-%CE%AE-%CE%ACal/, [πρόσβαση 15/4/2013] 
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